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« TASCAM is a trademark of TEAC CORPORATION, registered in the U.S.
and other countries.

+ microSDHC Logo is a trademark of SD-3C, LLC.
m|Cl"O "
-

« Supply of this product does not convey a license nor imply any right to
distribute MPEG Layer-3 compliant content created with this product in
revenue-generating broadcast systems (terrestrial, satellite, cable and/
or other distribution channels), streaming applications (via Internet,
intranets and/or other networks), other content distribution systems
(pay-audio or audio-on-demand applications and the like) or on physical
media (compact discs, digital versatile discs, semiconductor chips, hard
drives, memory cards and the like). An independent license for such use is
required. For details, please visit http://mp3licensing.com.

- MPEG Layer-3 audio coding technology licensed from Fraunhofer IIS
and Thomson.

«  Microsoft, Windows and Windows Vista are either registered trademarks
or trademarks of Microsoft Corporation in the United States and/or
other countries.

«  Apple, Macintosh, iMac, Mac OS and Mac OS X are trademarks of Apple Inc.

«  Other company names, product names and logos in this document are
the trademarks or registered trademarks of their respective owners.
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Owner’s Manual

IMPORTANT SAFETY PRECAUTIONS

 For US.A.
INFORMATION TO THE USER

This equipment has been tested and found to comply

with the limits for a Class B digital device, pursuant to Part

15 of the FCC Rules. These limits are designed to provide
reasonable protection against harmful interference in a
residential installation. This equipment generates, uses, and
can radiate radio frequency energy and, if not installed and
used in accordance with the instruction manual, may cause
harmful interference to radio communications. However,
there is no guarantee that interference will not occur in a
particular installation. If this equipment does cause harmful
interference to radio or television reception, which can be
determined by turning the equipment off and on, the user is
encouraged to try to correct the interference by one or more
of the following measures.

a) Reorient or relocate the receiving antenna.

b) Increase the separation between the equipment and
receiver.

¢) Connect the equipment into an outlet on a circuit different
from that to which the receiver is connected.

d) Consult the dealer or an experienced radio/TV technician
for help.

CAUTION

Changes or modifications to this equipment not expressly
approved by TEAC CORPORATION for compliance could void
the user’s authority to operate this equipment.

Declaration of Conformity

Model Number : DR-05

Trade Name : TASCAM

Responsible party:  TEAC AMERICA, INC.

Address : 1834 Gage Road, Montebello, California,
USA.

Telephone number : 1-323-726-0303

This device complies with Part 15 of the FCC Rules. Operation

is subject to the following two conditions: (1) this device

may not cause harmful interference, and (2) this device must

accept any interference received, including interference that

may cause undesired operation.

DECLARATION OF CONFORMITY
We, TEAC EUROPE GmbH. Bahnstrasse 12,
declare in own responsibility, the TEAC
product described in this manual is in

65205 Wiesbaden-Erbenheim, Germany
compliance with the corresponding technical standards.

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

For Canada
THIS CLASS B DIGITAL APPARATUS COMPLIES WITH
CANADIAN ICES-003.

CET APPAREIL NUMERIQUE DE LA CLASSE B EST CONFORME
A LA NORME NMB-003 DU CANADA.

Read these instructions.

Keep these instructions.

Heed all warnings.

Follow all instructions.

Do not use this apparatus near water.

Clean only with dry cloth.

Do not block any ventilation openings. Install in accor-
dance with the manufacturer’s instructions.

Do not install near any heat sources such as radiators, heat
registers, stoves, or other apparatus (including amplifiers)
that produce heat.

9 Do not defeat the safety purpose of the polarized or
grounding-type plug. A polarized plug has two blades
with one wider than the other. A grounding type plug
has two blades and a third grounding prong. The wide
blade or the third prong are provided for your safety. If
the provided plug does not fit into your outlet, consult an
electrician for replacement of the obsolete outlet.

~N oW N —
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10 Protect the power cord from being walked on or pinched
particularly at plugs, convenience receptacles, and the
point where they exit from the apparatus.

Only use attachments/accessories specified by the

manufacturer.

12 Use only with the cart, stand,
tripod, bracket, or table specified
by the manufacturer, or sold with
the apparatus. When a cart is used, o
use caution when moving the cart/ =
apparatus combination to avoid injury from tip-over.

13 Unplug this apparatus during lightning storms or when
unused for long periods of time.

14 Refer all servicing to qualified service personnel. Servicing
is required when the apparatus has been damaged in any
way, such as power-supply cord or plug is damaged, liquid
has been spilled or objects have fallen into the apparatus,
the apparatus has been exposed to rain or moisture, does
not operate normally, or has been dropped.

® The apparatus draws nominal non-operating power from

the AC outlet with its POWER or STANDBY/ON switch not in
the ON position.

® The mains plug is used as the disconnect device, the

disconnect device shall remain readily operable.

® Caution should be taken when using earphones or

headphones with the product because excessive sound
pressure (volume) from earphones or headphones can
cause hearing loss.

® If you are experiencing problems with this product, contact

TEAC for a service referral. Do not use the product until it
has been repaired.

CAUTION

* Do not expose this apparatus to drips or splashes.

* Do not place any objects filled with liquids, such as vases,
on the apparatus.

® Do not install this apparatus in a confined space such as a
book case or similar unit.

® The apparatus should be located close enough to the AC
outlet so that you can easily grasp the power cord plug at
any time.

® If the product uses batteries (including a battery pack or
installed batteries), they should not be exposed to sunshine,
fire or excessive heat.
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® CAUTION for products that use replaceable lithium batteries:

there is danger of explosion if a battery is replaced with an
incorrect type of battery. Replace only with the same or
equivalent type.

CAUTIONS ABOUT BATTERIES

This product uses batteries. Misuse of batteries could cause a
leak, rupture or other trouble. Always abide by the following
precautions when using batteries.

® Never recharge non-rechargeable batteries. The batteries
could rupture or leak, causing fire or injury.
When installing batteries, pay attention to the polarity
indications (plus/minus (@ /@) orientation), and install
them correctly in the battery compartment as indicated.
Putting them in backward could make the batteries rupture
or leak, causing fire, injury or stains around them.
® When you store or dispose batteries, isolate their terminals
with insulation tape or something like that to prevent them
from contacting other batteries or metallic objects.
When throwing used batteries away, follow the disposal
instructions indicated on the batteries and the local disposal
laws.
Do not use batteries other than those specified. Do not mix
and use new and old batteries or different types of batteries
together. The batteries could rupture or leak, causing fire,
injury or stains around them.
Do not carry or store batteries together with small metal
objects. The batteries could short, causing leak, rupture or
other trouble.
® Do not heat or disassemble batteries. Do not put them in
fire or water. Batteries could rupture or leak, causing fire,
injury or stains around them.
If the battery fluid leaks, wipe away any fluid on the battery
case before inserting new batteries. If the battery fluid gets
in an eye, it could cause loss of eyesight. If fluid does enter
an eye, wash it out thoroughly with clean water without
rubbing the eye and then consult a doctor immediately. If
the fluid gets on a person’s body or clothing, it could cause
skin injuries or burns. If this should happen, wash it off with
clean water and then consult a doctor immediately.
*® The unit power should be off when you install and replace
batteries.
Remove the batteries if you do not plan to use the unit for a
long time. Batteries could rupture or leak, causing fire, injury
or stains around them. If the battery fluid leaks, wipe away
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any fluid on the battery compartment before inserting new
batteries.

® Do not disassemble a battery. The acid inside the battery
could harm skin or clothing.

B For European Customers

Disposal of electrical and electronic
equipment

(@) All electrical and electronic equipment should be
disposed of separately from the municipal waste stream
via designated collection facilities appointed by the
government or the local authorities.

By disposing of the electrical and electronic equipment

correctly, you will help save valuable resources and

prevent any potential negative effects on human health
and the environment.

(c) Improper disposal of waste equipment can have serious
effects on the environment and human health as a result
of the presence of hazardous substances in electrical and
electronic equipment.

(d) The crossed out wheeled dust bin
symbol indicates that electrical and electronic
equipment must be collected and disposed of
separately from household waste.

(e) The return and collection systems are available
to the end users. For more detailed information
about disposal of old electrical and electronic equipment,
please contact your city office, waste disposal service or
the shop where you purchased the equipment.

(b

Disposal of batteries and/or accumulators

(@) Waste batteries and/or accumulators should be disposed
of separately from the municipal waste stream via desig-
nated collection facilities appointed by the government
or the local authorities.

By disposing of waste batteries and/or accumulators
correctly, you will help save valuable resources and
prevent any potential negative effects on human health
and the environment.

Improper disposal of waste batteries and/or accumulators
can have serious effects on the environment and human
health as a result of the presence of hazardous substances
in batteries and/or accumulators.

(b

g

(d) The crossed out wheeled dust bin

(e

)

symbol indicates that batteries and/or
accumulators must be collected and disposed
of separately from household waste.

If the battery or accumulator contains more
than the specified values of lead (Pb), mercury Pb, Hg, Cd
(Hg), and/or cadmium (Cd) defined in the Battery
Directive (2006/66/EC), then the chemical symbols for
lead (Pb), mercury (Hg) and/or cadmium (Cd) will be
indicated beneath the crossed out wheeled dust bin
symbol.

The return and collection systems are available to the end
users. For more detailed information about disposal of
waste batteries and/or accumulators, please contact your
city office, waste disposal service or the shop where you
purchased them.
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Introduction

Thank you very much for purchasing the TASCAM DR-05 Linear
PCM Recorder.

Before connecting and using this unit, please take time to

read this manual thoroughly to ensure you understand how to
properly set it up and connect it, as well as the operation of its
many useful and convenient functions. After you have finished
reading this manual, please keep it in a safe place for future
reference.

This Owner's Manual explains the main functions of this unit.
Please see the Reference Manual for information about all the
unit's functions.

You can also download this Owner's Manual and the Reference
Manual from the TEAC Global Site (http://teac-global.com/).

Included items

This product includes the following items.

Take care when opening the package to avoid damaging the
items. Keep the packing materials for transportation in the
future.

Please contact the store where you purchased this unit if any
of these items are missing or have been damaged during
transportation.

® Main unit x 1
® microSD card (in the unit) X1
* AA alkaline batteries X2
® USB cable (80 cm) X1
® Owner's Manual (this document)

including warranty X1

Precautions for placement and use

® The environmental temperature operating range of this unit
is 0-40°C (32-104°F).
® Do not install this unit in the following types of locations.
Doing so could degrade the sound quality and/or cause
malfunctions.
Places with significant vibrations
Near windows or other places exposed to direct
sunlight
Near heaters or other extremely hot places
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Extremely cold places
Places with bad ventilation or high humidity
Very dusty locations
® If this unit is placed near a power amplifier or other device
with a large transformer, it could cause a hum. If this occurs,
increase the distance between this unit and the other
device.
® This unit could cause color irregularities on a TV screen or
noise from a radio if used nearby. If this occurs, use this unit
farther away.
® This unit might produce noise if a mobile phone or other
wireless device is used nearby to make calls or send or
receive signals. If this occurs, increase the distance between
this unit and those devices or turn them off.
*® To enable good heat dissipation, do not place anything on
top of this unit.
* Do not place this unit on top of a power amplifier or other
device that generates heat.

Beware of condensation

If the unit is moved from a cold to a warm place, or used

after a sudden temperature change, there is a danger of
condensation; vapor in the air could condense on the internal
mechanism, making correct operation impossible. To prevent
this, or if this occurs, let the unit sit for one or two hours at the
new room temperature before using it.

Cleaning the unit

Use a dry soft cloth to wipe the unit clean. Do not wipe with
chemical cleaning cloths, thinner, alcohol or other chemical
agents. Doing so could damage the surface or cause discolor-
ation.

Using the TEAC Global Site

You can download this Owner’s Manual and the Reference

Manual necessary for this unit from the TEAC Global Site (http://

teac-global.com/).

1. Open the TEAC Global Site (http://teac-global.com/).

2. Inthe TASCAM Downloads section, click the desired
language to open the Downloads website page for that
language.

If the desired language does not appear, click Other
Languages.
3. Click the product name in the “Search by Model Name”
section to open the Downloads page for that product.
4. Select and download the Owner’s Manual and the
Reference Manual that are needed.

User registration

Customers in the USA, please visit the TASCAM website (http://
tascam.com/) to register as a user online.



Names and Functions of Parts ® aquickbutton Right side panel
@ »» button
uss micro 50 {7248t
Top panel > button I\%@ | =5 |
@ MARK button — ‘
@ @ Front panel
@ @
2 0
O @ @0 USB port
® @) microSD card slot
16 Bottom Panel
C: : Strap attachment M
® ®) Rear panel ©)
(i) | @ = =
1% 2
i 15
NS
@ LINEAR PCM RECORDER
@
(1) Built-in stereo microphone . =
Omnidirectional stereo electret condenser microphone. @ MIC/EXT IN jack @
@ PEAKindicator Left side panel
Lights when the input volume is too high.
(3 Display i
@ &/ l(HOME) [m]button g
(B +button
(6) MENU button @ @ @ Mono speaker
(@) =< button CVLINE OUT jack @) Tripod attachment screw thread (1/4-inch)
utton . Battery compartment
PBCONTb HOLD switch @
(9 - button
REC indicator

The indicator flashes during recording standby.
The indicator lights while recording.

@

RECORD [ @] button
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Home Screen

This is the screen that is usually shown when the unit is
stopped.
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(1 Playback speed setting status
One of the following icons appears according to the
playback speed setting.

Icon Playback speed
CFEE=1 |x1.0
HETEE |x1.1-Xx15
EEHIEE | <05 -x09
CEFEERET | Playback speed not controllable

(2 Loop/repeat playback status
§IELE: Single playback
i Single track repeat playback
L All track repeat playback
1++0: Loop playback

(3) Monitor Mix function status
[: Monitor Mix off
LT Monitor Mix on

(@) Effect on/off status
This icon shows whether the effect is on or off.

CET: built-in effect off
EW: built-in effect on

(5) Power supply status
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When a battery is being used, a battery icon shows the
amount of battery power remaining in bars ({im], 1],
o).

The battery is almost dead and the power will soon turn
off if the icon has no bars .

When using a TASCAM PS-P515U AC adapter (sold
separately) or USB bus power, %k appears.

Recorder operation status
This icon shows the recorder operation status.

Indicator |Meaning

| | Stopped

11 Paused

» Playing back
»> Searching forward
<« Searching backward
> Skipping forward

e Skipping backward

Level meter

These show the levels of the input and playback signals.
When the Monitor Mix function is ON, the level of the
combined input and playback sounds is shown.

File information
The file name or tag information of the file currently being
played back is shown.

Playback position
The current playback position is shown by a bar.

Elapsed time
Shows the elapsed time (hours: minutes: seconds) of the
currently playing track.

Remaining time
Shows the remaining playback time of the current track
(hours: minutes: seconds).

Peak value in decibels (dB)
The maximum level that occurs in a fixed period of time is
displayed digitally.

Monitoring output
q¥: Signal output from headphones

f: Signal output from the built-in speaker

Playback area
This shows the current playback file area.

ALL All files in the MUSIC folder
FOLDER All files in the selected folder
PLIST All files added to the playlist

Loop playback IN (starting) and OUT (ending) points
The set starting and ending points of the loop are shown.
When the IN point is set, the «l icon appears at the corre-
sponding position.

When the OUT point is set, the = icon appears at the
corresponding position.

Playback file number/total number of files
The total number of files in the playback area and the
number of the current file are shown.



Preparation

Powering the unit
B Using AA batteries

1. Slide open the battery compartment cover on the back of
the unit.

2. Install 2 AA batteries with their @ and @ marks as
shown in the battery compartment .

3, Close the battery compartment cover.

® Usethe BRTTERY TYPE item of the S¥STEM menu to set
the type of battery in order to accurately show the amount
of power remaining and allow the unit to accurately
determine whether enough power is available for proper
operation. (By default, this is set to "ALKAL for alkaline
batteries.)

Starting up the unit
Press and hold the ® / | (HOME)[ M1 button until T+
[*R~E5 (start-up screen) appears.
The Home Screen appears when the unit starts up.

Setting the built-in clock
When the unit is started up for the first time (or when the
built-in clock is reset after being left unused without batteries),
the BHTE-TIME screen appears before the start-up screen to
allow the date and time to be set.

OHTESTINE ]

L &1 - 61
B8 @6 1 B0

FLAY Y

Use the <<t/»» and +/- buttons to set the date and time,
and press the B> button to confirm.

Shutting down
Press and hold the ® / | (HOME)[ B button until LIMERR
IRLER appears on the display.
The power turns off after the unit completes its shutdown
process.

FOM REI

Connecting monitors and headphones
To listen with headphones, connect them to the {)/LINE OUT
jack.

To listen with an external monitoring system (powered monitor
speakers or an amplifier and speakers), connect it to the £/
LINE OUT jack.

Q/uNE ouT HoLD

Powered monitor speakers
or amplifier and speakers

Headphones

Basic operation procedures

1.

Press the MENU button to open the HEHLI screen.

o
<~ PLAY SETTING

~ EROUSE

~ SPERKER

Z OTHERS

Use the + and - buttons to select (highlight) menu items,
and use the P button to open that setting screens.

Use the + and - buttons to select (highlight) the setting
item, and press the B button.

Use the »» or B> button to move the cursor to the
right and highlight the setting value.

Use the + and - buttons to change the setting.

Press the < button to move the cursor left if you want
to set a different item in the same menu.

Repeat step 3 to 6 as necessary to set other items as

necessary.

When finished, press the ® / | (HOME)[ M] button to
return to the Home Screen.

Menu structure
MENU

REC SETTING
PLAY SETTING

BROWSE

SPEAKER

OTHERS
INFORMATION
MONITOR MIX
TUNER
EFFECT
FILE NAME
DATE/TIME
SYSTEM

Make recording settings

Make playback settings

Work with files and folders on the
SD card

Turn the built-in speaker on/off
Open the OTHERS submenu
View information

Set the monitor mix function
Use the tuner

Make effect settings

Make file name settings

Set the date and time

Make system settings
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Recording

Recording Screen

This screen appears when recording or in recording standby.
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Level control function status
TEE]: Level control off

ETTA: Peak reduction on
I Automatic level control on
WM Limiter on

Plug-in power status
[CEHE: Plug-in power off
T Plug-in power on

Pre or Auto recording function status
@@ appears when the prerecording function is ON.

BHAEA appears when the auto recording function is ON,
and the unit is recording.

Low cut filter on/off status
[ITET: Low cut filter off
WX Low cut filter on

Auto tone function status
This icon shows whether the auto tone function is on or
off. (See "Using the auto tone function" in the Reference
Manual.

[TafE] : Auto tone off

: Auto tone on
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Recorder operation status
This icon shows the recorder operation status.

Indicator Meaning
] Recording standby
" Recording paused (recording
standby)
[ Recording

Level meters

The input signal levels are shown.

When overdubbing, the levels of the mixed input and
playback sounds are shown.

File name
The file name that will automatically be given to the
recorded file is shown.

Recording mode
The recording file format, sampling frequency and stereo/
mono (ST/MONO) status are shown.

Elapsed recording time
The elapsed recording time of the file appears as hours:
minutes: seconds.

Remaining recording time

The remaining recording time until the selected
maximum file size is reached is shown (in hours: minutes:
seconds). If the remaining recording time on the microSD
card is less, however, the remaining recording time on the
card is shown.

Peak value in decibels (dB)
The peak recording level value is shown digitally.

Input level button display
The <t and »®I buttons are shown as a reminder that
they can be used to change the input level.

About recording standby
This unit has a recording standby function like that of a profes-
sional recorder. In recording standby mode, you can adjust the
input level, for example, and then start recording quickly.
When in recording standby, the REC indicator blinks and the
recording screen appears.

Menu structure

REC SETTING
— FORMAT

— SAMPLE

—TYPE

—SIZE

— MIC POWER

— LOW CUT

— PRE REC

— AUTO TONE

— TONE SECS

— TONEVOL

L— AUTO REC

Set the file format
WAV: 16/24-bit,
MP3: 32-320kbps
Set the sampling frequency
44.1kHz, 48kHz, 96kHz (96kHz for
WAV only)
Set to mono or stereo
MONO, STEREO
Set the maximum file size
64MB, 128MB, 256MB, 512MB, 1GB,
2GB
Turn plug-in power on/off
ON, OFF
Set the low-cut filter
OFF, 40Hz, 80Hz, 120Hz
Set the pre-recording function
ON, OFF
Set the auto tone function
OFF, HEAD, HEAD+TAIL
Set the length of the auto tone
0.5sec,1sec, 2sec, 3sec
Set the volume of the auto tone
—12dB, —18dB, —24dB, —30dB, —36dB
Set the auto-recording function
MODE: OFF, REC, MARK
LEVEL: —6dB, —12dB, —24dB, —48dB



Manually adjusting the input level

1. Press the RECORD [ @] button to enter recording
standby.

2. Usethe e« and 1 buttons to adjust the input level.
Meters that show the input level settings appear at the
bottom of the display.

If the input is too high, the PEAK indicator on the upper left

above the display lights just before recorded sound would

distort.

A b mark is provided at -12dB on the level meters. Set the

recording level so that level changes occur near this mark

without causing the PEAK indicator to light red.

Using the Level Control Function

You can set the level control function for recording through a

microphone.

1. Press the RECORD [ @] button to begin recording
standby.

2. Press the QUICK button to open the quick menu.

3. Select (highlight) LEVEL CTEL and press the B button
to open the settings screen.

4. Use the + and — buttons to select (highlight) the desired
function, and press the B> button to enable it and return
to the recording screen.

B PEAK REDUCTION

The input volume is reduced automatically to an appropriate
level when excessively large signals come in. The recording
level can be raised manually when desired. This function is
suitable for recording music with volume changes that affect
the sound negatively. After making the setting, the set level is
retained even if it is turned off.

B AUTO LEVEL

Using this function, the recording level is automatically
increased when the input sound is too quiet or decreased
when it is too loud. This function is useful for recording
meetings, for example. In this mode, the recording level cannot
be changed manually.

M LIMITER

This function prevents distortion when signals that are too
loud are input suddenly. This is useful when you do not want
to change the recording level.

In this mode, the recording level can be changed manually
even when recording.

Recording
1. Press the RECORD [ @] button to enter recording
standby.

[CEFE ] CFRE] (L] L] (O]
] UUHUUMUUS
L_ .................. b g o

——dE
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M FEC LEVEL M

2. Press the RECORD [ @] button again to start recording.
3. Pressthe ®/ | (HOME)[ M ] button to finish recording.

When recording starts, the REC indicator lights continuously,
and the display shows the elapsed recording time and the
remaining recording time.

M Pausing recording

You can pause recording and then continue recording in the
same file.

1. When recording, press the RECORD [ @] button again.

2. Pressthe RECORD [ @] button again to resume recording.

Using the low-cut filter
Use the low-cut filter if you want to cut noise and other sounds
at low frequencies. This function can be used to reduce air-con-
ditioning noise and unpleasant wind noise, for example.
1. Select MENU = REC SETTING and press the B button.
2. Setthe Ll CLIT item on the REC SETTIMG screen.
Options: 40Hz, 80Hz, 120Hz, OFF
The higher the number (frequency) is, the wider the band of
low frequencies that will be cut.

Playback

Playback Control screen
During playback or when stopped, press the PB CONT button
to open the Playback Control screen.
Recording is not possible when this screen is open. Use the
<4<t and »»I buttons to skip to IN/OUT points and the file
beginning/end. You cannot skip to the previous or next file.
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O——+ 0 00n 00N 183
VER & Y] &
J1 ORO000_ 0000, way

0 = = ¥
@mnmc = 1.0 HMEHU = LDDP'I—@

(1 Loop playback status
The T4+ jcon appears when loop playback is enabled.

@ Playback speed
This shows the playback speed as a multiple of the normal
speed. VSA appears on the left when variable speed
audition, which allows tempo to be changed without
changing pitch, is enabled.

(3 Playback position display
The current playback position is shown by a bar.

@ Loop playback IN (starting) and OUT (ending) points
The set IN (starting) and OUT (ending) points of the loop
are shown.

When the IN point is set, the 4l icon appears at the corre-
sponding position.

When the OUT point is set, the I icon appears at the
corresponding position.

(8 Usable buttons

The shown buttons are available when the Playback
Control screen is open.
MARK: Create or delete an IN or OUT point.
MENU: Turn loop playback ON or OFF.
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Menu structure

PLAY SETTING
AREA Set the playback area
ALL FILES, FOLDER, PLAYLIST
REPEAT Set the repeat mode
CONTINUOUS, SINGLE,
1 REPEAT, ALL REPEAT
PLAYEQ Set the playback equalizer
OFF, TREBLE+/-, MIDDLE+/-, BASS+/-
JUMPBACK  Set jump-back playback

OFF, 1-10SEC, 20SEC, 30SEC

Playing back recordings
When the Home Screen is open and playback is stopped, press
the B> button to start playback.

M Pausing

When the Home Screen is open and a track is playing back,
press the @/ | (HOME)[ M| button to pause playback at the
current position.

B Stopping

Press the O/ | (HOME)[ W] button when paused to return to
the beginning of the playback file and stop.

B Searching backward and forward

When the Home Screen is open and a track is playing back or
stopped, press and hold the << or B» button to search
backward or forward.

Adjusting the playback volume
When the Home Screen is open, use the + and — buttons to
adjust the volume.

Selecting files for playback (skipping)
When the Home Screen is open, use the << and »»
buttons to select the file that you want to play.

Press the <4< button when located at the beginning of a file
to skip to the beginning of the previous file.

When the Home Screen is open during playback, press the
> button to skip to the next file.
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Quick Operations

QUICK button overview
The QUICK button provides convenient access to functions
according to the situation.

Screen |[State Action
Stop Show delete, divide and level
Pause alignment functions
Playi k how level ali fi i
Home Raymj back |Show level alignment functions
Screen ecording Show the level control function
standby
, Creates a new file and continue
Recording ; ;
recording (track increment)
Playback Control Opens menu with just the level

alignment function

Opens pop-up menu for working

BROWSE, PLAYLIST with selected file (or folder)

Switches between CALIB and INPUT

TUNER LEVEL items

MENU screen,
OTHERS submenu, —
other settings screens

Connecting with a Computer

You can transfer audio files on the microSD card in the unit to
a computer, as well as transfer audio files from the computer to
the unit.

Connecting with a computer using USB

1. Use the included USB cable to connect the unit to a
computer. If the power is off, turn it on.

2. Onthe =B SELELCT screen, select STORMGEE, and press
the B button to connect this unit to the computer."USB
connected” will appear on the display.

3. This unit appears on the computer screen as an external
volume named “DR-05"

Exchanging files with a computer
Click the “DR-05"drive on the computer screen to show the
“MUSIC"and "UTILITY" folders.
To transfer files to the computer, open the "MUSIC" folder and
drag and drop the desired files to destinations of your choice.
To transfer files from the computer, drag and drop the audio
files on the computer that you want to the “MUSIC" folder.

Disconnecting from a computer
Before disconnecting the USB cable, use the proper procedures
for the computer to unmount this unit.
The power turns off after the unit completes its shutdown
process.
See the computer’s operation manual for instructions about
how to unmount an external volume.

Settings and Information

Turning the built-in speaker off
Open MENU - SPEAKER — SPEAKER and set it to OFF.

System Settings
Use the SYSTEM menu to make various settings to use the unit
as you like. You can also initialize settings and format microSD
cards, for example.
1. Select MENU —= OTHERS - SYSTEM and press the B>
button.
2. Make the necessary settings using the various functions.



Quick reference for using various functions

® Button names are shown like this: MENU.

® Instructions are abbreviated. For example, On the Home Screen, press the MENU button. select the REL SETTIHE menu, and then select the FRE REL item becomes: Home Screen -~ MENU —

REC

SETTIMG - PRE REC

* Not all steps are given for complex operations. For detailed operation procedures, see the Reference Manual.

Category

Desired action

Function name

Procedures, buttons used and explanation

Basic functions

Return to the Home Screen

HOME
Return to the Home Screen if you become unsure about how to proceed.

Record

Home Screen - RECORD — RECORD
Recording will start using the current settings.

Play back a recording

Home Screen = PLAY
Play the file shown (selected).

Adjust the playback volume

Home Screen = +/—
Adjust the volume of headphones, speakers, etc.

Select a file for playback

Home Screen - << and »»i

Change the file format

If there a many files, using the browse functlon might be more convenient.

Home Screen - MENU — E
Set the file format used for recordings, |ndud|ng whetherthey are uncompressed (WAV) or compressed (MP3).

Use the low-cut filter

Low cut filter

Home Screen = MENU — REC SETTING - L0 CUT
This function removes noise and other sounds at low frequencies. Set the cutoff frequency.

Adjust the input level
manually

Home Screen -~ RECORD — << and »»i
Watch the meters and set the recording level so that they do not peak.

Recordin
"9 Adjust the input level Peak reduction Home Screen =~ RECORD — QUICK — FEME RERICT
automatically This function automatically lowers the level when the recordlng level would overload.
Adjust the input level Auto level Home Screen - RECORD —+ QUICK — §
automatically This function automatically adjusts the level in response to the loudness of the input signal.
Adjust the input level Limiter Home Screen == RECORD — QUICK — LIMITER
automatically This function compresses only loud sounds to prevent overloads and does not change the recording level.
Add a mark during recording |Mark Recording Screen - MARK
This function adds a mark to the file that can be used as an index during playback.
Create a new file manually Manual track incremen- Recording Screen - QUICK
while recording tation Use this function if you want to create a new file without interrupting recording when, for example, the song changes.
Other Set automatic file division Automatic track incremen-  |Home Screen = MENU — REL SETTIHG - SIZE
recording tation This function can be used to automatically create a new file when the set size is reached.
features Home Screen = MENU — EEC SETTIME - FRE REC

Start recording a moment
before pressing RECORD

Pre-recording

When the unit is in recording standby, this function allows the unit to record a few seconds before the record button is
pressed.

Use the self-timer to record

Self-timer

Home Screen == RECORD — PB CONT
This self-timer function is convenient when you want to record your own performance.
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Category Desired action Function name Procedures, buttons used and explanation
Enable repeat playback Repeat playback Home Screen = MENU — FLAY SETTIMG - REFEAT
This function allows you to repeat playback of a specific file.
Repeat playback between Loop playback Playback Control screen = PB CONT - MARK
two points in a file This function allows you to repeat playback of a specific interval in a single file.
Change playback speed VSA Playback Control screen = PB CONT — +/-
This function allows you to change the speed of playback.
Use the playback equalizer Playback equalizer Home Screen = MENU — FLAY SETTIMG - FLAYER
This function allows you to increase or decrease the levels of the high or low frequencies during playback to improve the
Other playback sound quality.
features Go back a few seconds during|Jump-back playback During playback - PLAY
playback and play that part When used during playback, this function allows you to go back and play the preceding few seconds again.
again
Change the jump-back (Jump-back playback) Home Screen = MENU — FLAY SETTIMG = JUMFEACE
playback settings You can set how many seconds to go back when using the jump-back playback function.
Even out the volume during  |Level alignment Home Screen = QUICK — LELEL ALIGH
playback This function makes recordings sound more even by adjusting the playback volume according to volume during playback.
Select a playback area Home Screen - MENU — F A
You can select a folder or playlist as the play area from wh\ch files can be chosen.
Listen to playback and input | Monitor mix Home Screen = MENU — OTHERS — MOMITOR MIX
Other features sounds at the same time This function allows you to listen to both the input and playback sounds at the same time.
Tune an instrument Chromatic tuner Home Screen = MENU — OTHERS — TUHER
You can use this unit to help tune a guitar or other instrument.
Check file information Home Screen = MENU — EROWSE - +/- = QUICK - IHFO
Use this function to check the date of recording and file size, for example.
Add a file to the playlist Home Screen - MENU — BROWSE - +/- = QUICK — [GD LIST
You can make a playlist that includes specific files.
Delete a file Home Screen = MENU — EROWEE - +/- = QUICK — LELETE
File You can delete files that you do not need.
operations Delete a file Home Screen - QUICK — LELETE

You can delete files that you do not need.

Delete all files in a folder at
the same time

You can delete all the files in a folder at the same time.

Divide a file

Divide

Home Screen = QUICK — LILILE
Use this function to divide one file into two files.
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Category

Desired action

Function name

Procedures, buttons used and explanation

Unit settings

Set the date and time

Home Screen = MENU — OTHERS = DRTE-TIME
Use this function to set the internal clock, which is used for the recording dates written to files, for example.

Turn the speaker off

Home Screen = MENU — LFEREER - OFF
Do this to stop sound output from the speaker in the back of the unit.

Turn plug-in power on

Home Screen = MENU — REC SETTIHG - MID FOMER
Make this setting when using an external mic that requwes plug-in power.

Check information about the
unit and the card.

Home Screen - MENU — OTHERS — Ii
Use this function to check the unit firmware version and the amount of remaining space on the card, for example.

Change the power saving
function setting

Automatic power saving

Home Screen = MENU — OTHERS - SWETEM - AUTO FUR SAVE
This function automatically turns the unit off when it is not used for some time.

Change the backlight setting

Home Screen - MENU — OTHERL - &
Use this to change the display backlight setting.

Adjust the display contrast

Home Screen == MENU — {ITHERS - SYSTER - COHT
Use this to set the contrast of the characters on the display.

Set the battery type

Home Screen = MENU — OTHERS - SWETEM - BATTERY TYFE
Select the type of battery being used. This setting affects the accuracy of the remaining battery display.

Restore the unit to its default
settings

Initialize

Home Screen == MENU — OTHERS - SVYSTEM - IMITIALIZE
Use this function to restore all settmgs to their factory defaults.

Quickly format an microSD
card

Quick format

Home Screen - MENU — I
Use this function to format cards. You should usuaHy use the quwck format function to format a card.

Completely format an
microSD card

Full format

Home Screen = MENU — OTHERS — SWETEM - FULL FORMAT
Use this only when you want to completely erase the data on a card.

Set the file name format

Home Screen = MENU — OTHERS - FILE HAME
You can change the characters used in the file names that are automatically assigned.
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Message Message Meaning and response
Invalid SysFile The system file required to operate this unit is invalid. When this message
The following is a list of the pop-up messages that might appear on the DR-05 under certain Make Sys File appears, press the B button to automatically create a new system file.
conditions. i
Invalid Card ) ) )
(F;efer to this list if one of these pop-up messages appears and you want to check the meaning or Change Card Something might be wrong with the card. Change the card.
etermine a proper response. Write Timeout Writing to the card timed out.
Message Meaning and response Backup files on the card to a computer, and format the card.
The DIVIDE function would cause the file name to exceed 200 characters. Card Full The card has no remaining capacity. Erase unnecessary files or move
File Name ERR The DIVIDE function adds "_a"or"_b"to the end of the file name. Before araru them to a computer to make open space.
choqsmg the DIVIDE function, connect the unit to a computer and edit Con't Divide The selected division point is not suitable. (It is too close to the
the file name to less than 198 characters. beginning or end of the track)
The DIVIDE function would cause the file name to be the same as that of . The file is larger than the designated size, or the recording time exceeded
, an existing file in the same folder. The DIVIDE function adds "_a"or"_b"to Max File Size 24h
Dup File Name . ; ; ours.
the end of the file name. Before choosing the DIVIDE function, connect -
; . ’ ) The total number of folders and files exceeds 5000. Erase unnecessary
the unit to a computer and edit the file name. File Full )
The file added 1o the Dlavl oo found f‘\ 95 folders and files or move them to a computer.
File Not Found e fle added to the playlist ;annot ¢ foundorafie coula be Card Error The card could not be recognized properly. Change the card.
damaged. Please check that file. - —
The audio file is not a supported format. Please see "10 — Connecting File Protected The fle "S rgad on\y‘and cannot.be érased. -
Non-Supported with a Computer" in the Reference Manual for file formats that this unit No Card No card is in the unit, so recording is not possible.
can use. No PB File There is no file that can be played back. The file might be damaged.
Battery Empty The batteries are almost out of power. Replace the batteries. No MUSIC File There is no playback file, so DIVIDE cannot be executed.
/O Too Short The IN and OUT points are too close together. Set them with at least 1 If any other error occurs, turn the unit off and restart it.

second between them.

File Not Found

Afile in the Playlist cannot be found. Please confirm that the file is still in

PLAYLIST the Music folder.

No PLAYLIST No files have been added to the Playlist. Add a file to the Playlist or
change the play mode to something besides PLAYLIST.

PLAYLIST Full The playlist is full. You cannot add more than 99 tracks to the Playlist.

MBR Error Init CARD

The card is not formatted properly or the formatting is broken. Change
the card or press the B> button while this message is being shown to
format the card.

Formatting will erase all the data on the card.

Format Error
Format CARD

The card is not formatted properly or the card might be broken. This
message also appears if the card was formatted using a computer
connected by USB and if an unformatted card is inserted in the unit.
Always use the DR-05 to format cards to be used with it. Change the card
or press the B button while this message is being shown to format the
card.

Formatting will erase all the data on the card.

File Not Found
Make Sys File

The system file is missing. This unit requires a system file for operation.
When this message appears, press the B> button to automatically create
a system file.
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Troubleshooting

If you are having trouble with the operation of this unit, please
try the following before seeking repair. If these measures do
not solve the problem, please contact the store where you
bought the unit or TEAC customer support.

M The unit will not turn on.

Confirm that the batteries are not dead.

* Confirm that the batteries are installed with the correct
@/ orientation.

® Confirm that the AC adapter (TASCAM PS-P515U, sold
separately) is securely connected to both the outlet and the
unit.

® When using USB bus power, confirm that the USB cable is
securely connected.

® When using USB bus power, confirm that it is not connected
via a USB hub.

® Confirm that the HOLD switch is not set in the direction of
the arrow.

M The unit turns off automatically.

Is the automatic power saving function on? See "Setting the

automatic power saving function"in "11 — Settings and Infor-

mation" of the Reference Manual.

® Since this unit complies with the European Standby Power
Regulations (ErP), the automatic power saving function
operates regardless of whether the unit is being powered
by an AC adapter or batteries. If you do not want to use
the automatic power saving function, set it to "OFF". (The
factory default setting is "30min")

H The unit does not function.

® Confirm that the HOLD switch is not set in the direction of
the arrow.

® |s the unit connected to a computer by a USB cable? (Does
"USB connected" appear on the display?)

B The microSD card is not recognized.
* Confirm that the microSD card is inserted completely.

H Playback is not possible.

® If you are trying to play a WAV file, confirm that the sampling
frequency is supported by this unit.

® If you are trying to play an MP3 file, confirm that the bit rate
is supported by this unit.

B No sound is output from the speaker.
*® Are headphones connected?

® Is SPEAKER set to OFF?

® Check the connections with the monitoring system.
® |s the volume of the monitoring system minimized?

® |sthe OUTPUT LEVEL setting of the unit minimized?

B Recording is not possible.

® If you are using an external device, check the connection
again.

® Check the input settings again.

® Confirm that the recording level is not too low.

® Confirm that the microSD card is not full.

® Confirm that the number of files has not reached the
maximum that the unit can handle.

B The recording level is low.

* Confirm that the input level setting is not too low.

® Confirm that the output level of any connected device is

not too low.

B The sound | am trying to record sounds
distorted.

® Confirm that the input level setting is not too high.

® Confirm that an effect is not being used.

M The playback sounds unnatural.

® Confirm that the playback speed has not been changed.
® Confirm that the playback equalizer is not enabled.

® Confirm that the level alignment function is not enabled.
® Confirm that an effect is not being used.

M | cannot erase afile.
® Confirm that you are not trying to erase a file that has been
copied from a computer after being write-protected.
H This unit’s files do not appear on the
computer.

® Confirm that the unit is connected to the computer using
its USB port.

® Confirm that no USB hub is being used.
® Confirm that the unit is not recording or in recording

standby mode.
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Specifications

Ratings
B Recording media
microSD card (64 MB—2 GB)
microSDHC card (4 GB—32 GB)
M Recording/playback formats
WAV: 44.1/48/96kHz, 16/24 bit
MP3: 44.1/48 kHz, 32/64/96/128/192/256/320 kbps
B Number of channels
2 channels (stereo)

Inputs and outputs

B MIC/EXT IN jack (can provide plug-in
power)

Connector: 1/8"(3.5mm) stereo mini jack

M ()/LINE OUT jack

Connector: 1/8"(3.5mm) stereo mini jack

B Built-in speaker
0.3W (mono)

H Control input/output ratings
B USB port

Connector: Mini-B type
Format:  USB 2.0 HIGH SPEED mass storage class

Audio performance

M Frequency response
20-20 kHz +1/-3 dB
(EXT IN to LINE OUT, 44.1kHz sampling frequency, JEITA¥)
20-22 kHz +1/-3 dB
(EXT IN to LINE OUT, 48kHz sampling frequency, JEITA*)
20-40 kHz +1/-3 dB
(EXT IN to LINE OUT, 96kHz sampling frequency, JEITA*)
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H Distortion
0.05% or less

(EXT IN to LINE OUT, 44.1/48/96kHz sampling frequency,
JEITA¥)

B S/N ratio
92 dB or higher
(EXT IN to LINE OUT, 44.1/48/96kHz sampling frequency,

JEITA®)
*based on JEITA CP-2150

B Power consumption
1.7 W (maximum)

M Battery operation time (continuous

operation)
® Using alkaline batteries (EVOLTA)

Recording times

Capacity
File f t di tti
ile format (recording setting) 4GB
WAV 16-bit (STEREO) 44.1kHz 6:44:00
WAV 24-bit (STEREO) 96kHz 2:04:00
MP3 (STEREO/MONO) 44.1kHz .
320kbps 48kHz 294800

® The recording times shown above are estimates. They might
differ depending on the microSD/microSDHC card in use.

® The recording times shown above are not continuous
recording times, but rather they are the total possible
recording times for the microSD/microSDHC card.

Format Qperatlon Note
time
Recordin WAV, 44.1kHz,  |About 17.5 |Recording with
9 16-bit hours built-in mic
Plavback WAV, 44.1kHz,  |About 19.5  |Using built-in
Y 16-bit hours speaker
Recording: JEITA recording time
Playback: JEITA music playback time
® Using NiMH battery (eneloop)
Format Qperatlon Note
time
Recordin WAV, 44.1kHz,  |About 15.5 |Recording with
9 |16-bit hours built-in mic
Playback WAV, 44.1kHz,  |About 16.5 |Using built-in
Y 16-bit hours speaker

Requirements for connected

computers
Check the TASCAM website (http://tascam.com/) for the latest
information about supported operating systems.

B Supported operating systems

Windows XP, Windows Vista, Windows 7,
Windows 8 (including 8.1)

Windows:

Macintosh:  Mac OS X 10.2 or newer

General

B Power

2 AA batteries (alkaline or NiMH)
USB bus power from a computer
AC adapter (TASCAM PS-P515U, sold separately)

Recording: JEITA recording time
Playback: JEITA music playback time
B Dimensions (W x H x D)
61 x 141 X 26 mm

B Weight
116 g (not including batteries)

B Operating temperature range
0°C-40°C (32°F~104°F)

® lllustrations in this manual might differ in part from the
actual product.

*® Specifications and external appearance might be changed
without notification to improve the product.

® Detailed specifications are provided in the Reference
Manual.




Mode d'emploi

PRECAUTIONS DE SECURITE
IMPORTANTES

Pour le Canada

THIS CLASS B DIGITAL APPARATUS COMPLIES WITH
CANADIAN ICES-003.

CET APPAREIL NUMERIQUE DE LA CLASSE B EST CONFORME
A LA NORME NMB-003 DU CANADA.

INSTRUCTIONS DE SECURITE
IMPORTANTES

Lisez ces instructions.

Conservez ces instructions.

Tenez compte de tous les avertissements.

Suivez toutes les instructions.

N'utilisez pas cet appareil avec de I'eau a proximité.

Ne nettoyez I'appareil qu'avec un chiffon sec.

Ne blogquez aucune ouverture de ventilation. Installez-le
conformément aux instructions du fabricant.

8 Nel'installez pas pres de sources de chaleur telles que
des radiateurs, bouches de chauffage, poéles ou autres
appareils (y compris des amplificateurs) dégageant de la
chaleur.

~N O AW N —

9 Ne neutralisez pas la fonction de sécurité de la fiche
polarisée ou de terre. Une fiche polarisée a deux broches,
I'une plus large que l'autre. Une fiche de terre a deux
broches identiques et une troisieme broche pour la mise
ala terre. La broche plus large ou la troisiéme broche
servent a votre sécurité. Si la fiche fournie n'entre pas dans
votre prise, consultez un électricien pour le remplacement
de la prise obsoléte.

10 Evitez de marcher sur le cordon d'alimentation et de
le pincer, en particulier au niveau des fiches, des prises
secteur, et du point de sortie de I'appareil.

11 N'utilisez que des fixations/accessoires spécifiés par le
fabricant.

12 Utilisez-le uniqguement avec des
chariots, socles, trépieds, supports
ou tables spécifiés par le fabricant
ou vendus avec 'appareil. Si un
chariot est utilisé, faites attention
a ne pas étre blessé par un v
renversement lors du =
déplacement de I'ensemble chariot/appareil.

13 Débranchez cet appareil en cas d'orage ou de non
utilisation prolongée.

14 Confiez toute réparation a des techniciens de
maintenance qualifiés. Une réparation est nécessaire si
I'appareil a été endommagé d'une quelconque fagon,
par exemple si le cordon ou la fiche d'alimentation est
endommaggé, si du liquide a été renversé sur |'appareil
ou si des objets sont tombés dedans, si I'appareil a été
exposé a la pluie ou a I'humidité, s'il ne fonctionne pas
normalement, ou s'il est tombé.

® Lappareil tire un courant nominal de veille de la prise
secteur quand son interrupteur POWER ou STANDBY/ON
n'est pas en position ON.

® Lafiche secteur est utilisée comme dispositif de
déconnexion et doit donc toujours rester disponible.

*® Des précautions doivent étre prises en cas d'utilisation
d'écouteurs ou d'un casque avec le produit car une pression
sonore excessive (volume trop fort) dans les écouteurs ou
dans le casque peut causer une perte auditive.

® Sivous rencontrez des problémes avec ce produit,
contactez TEAC pour une assistance technique. N'utilisez
pas le produit tant qu'il n'a pas été réparé.

ATTENTION

® N'exposez pas cet appareil aux gouttes ni aux éclaboussures.

* Ne placez pas d'objet rempli de liquide sur l'appareil,
comme par exemple un vase.

* Ninstallez pas cet appareil dans un espace confiné comme
une bibliotheque ou un meuble similaire.

® L'appareil doit étre placé suffisamment prés de la prise de
courant pour gue vous puissiez a tout moment attraper
facilement la fiche du cordon d'alimentation.

® Sile produit utilise des piles/batteries (y compris un pack de
batteries ou des piles installées), elles ne doivent pas étre
exposées au soleil, au feu ou a une chaleur excessive.

® PRECAUTION pour les produits qui utilisent des batteries
remplacables au lithium : remplacer une batterie par
un modele incorrect entraine un risque d'explosion.
Remplacez-les uniqguement par un type identique ou
équivalent.

PRECAUTIONS CONCERNANT LES PILES

Ce produit utilise des piles. Le mauvais usage des piles peut
provoquer une fuite, une rupture ou d'autres problémes.
Respectez toujours les précautions suivantes pour I'emploi de
piles.

® Ne rechargez jamais des piles non rechargeables. Les piles
peuvent se rompre ou fuir, risquant de causer un incendie
ou des blessures.
Lors de l'installation des piles, faites attention aux indications
de polarité (orientation plus/moins (®/ @) et installez-les
correctement dans le compartiment des piles comme
indiqué. Les installer a I'envers peut entrainer la rupture ou
la fuite des piles, source d'incendie, de blessure ou de dégat
autour delles.
Quand vous rangez ou jetez des piles, isolez leurs bornes
avec de I'adhésif isolant ou avec un matériau équivalent
pour leur éviter d'entrer en contact avec d'autres piles ou
des objets métalliques.
Lorsque vous jetez les piles usagées, suivez les instructions
de mise au rebut indiquées sur les piles et les lois locales sur
I'enlévement des ordures.
N'utilisez pas d'autres piles que celles spécifiées. N'utilisez
pas en méme temps des piles neuves et usagées, ni des
types de piles différents. Les piles peuvent se rompre ou fuir,
risquant de causer un incendie, des blessures ou des dégats
autour delles.

Ne transportez pas et ne conservez pas des piles en méme
temps que de petits objets métalliques. Les piles peut
entrer en court-circuit, provoquant une fuite, une rupture
ou d'autres problémes.

Ne chauffez et ne démontez pas les piles. Ne les jetez pas
dans un feu ou dans de l'eau. Les piles peuvent se rompre
ou fuir, risquant de causer un incendie, des blessures ou des
dégats autour delles.
Sile liquide de la pile séchappe, essuyez tout liquide
répandu dans le boitier des piles avant d'insérer de nouvelles
piles. Si le liquide d'une pile touche un ceil, il peut entrainer
une perte de la vue. Dans ce cas, rincez abondamment a
I'eau claire sans frotter I'ceil et consultez immédiatement
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un médecin. Si le liquide touche le corps ou les vétements
d'une personne, il peut entrainer des blessures ou brilures
cutanées. Si cela se produit, rincez abondamment a l'eau
claire puis consultez immédiatement un médecin.
L'alimentation de I'unité doit étre coupée quand vous
installez ou remplacez des piles.

Retirez les piles si vous envisagez de ne pas utiliser I'unité
durant une période prolongée. Les piles peuvent se rompre
ou fuir, risquant de causer un incendie, des blessures ou
des dégats autour d'elles. Si le liquide de la pile séchappe,
essuyez tout liquide répandu dans le boitier des piles avant
d'insérer de nouvelles piles.

Ne démontez pas une pile. Lacide gu'elle contient peut
entrainer des blessures cutanées ou des dommages aux
vétements.

B Pour les consommateurs européens

Mise au rebut des équipements électriques
et électroniques

(a) Tout équipement électrique et électronique doit étre
traité séparément de la collecte municipale d'ordures
ménageres dans des points de collecte désignés par le
gouvernement ou les autorités locales.

En vous débarrassant correctement des équipements
électriques et électroniques, vous contribuerez a la
sauvegarde de précieuses ressources et a la prévention
de potentiels effets négatifs sur la santé humaine et
I'environnement.

Le traitement incorrect des déchets d'équipements
électriques et électroniques peut avoir des effets graves
sur I'environnement et la santé humaine en raison
de la présence de substances dangereuses dans les
équipements.

Le symbole de poubelle sur roues barrée
d'une croix indique que les équipements
électriques et électroniques doivent étre
collectés et traités séparément des déchets
ménagers.

Des systemes de retour et de collecte sont
disponibles pour |'utilisateur final. Pour des informations
plus détaillées sur la mise au rebut des vieux équipements
électriques et électroniques, veuillez contacter votre
mairie, le service d'ordures ménageres ou le magasin dans
lequel vous avez acheté I'équipement.

S5
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Mise au rebut des piles et/ou accumulateurs
(a) Les piles et/ou accumulateurs hors d'usage doivent étre

b

g

traités séparément de la collecte municipale d'ordures
ménageres dans des points de collecte désignés par le
gouvernement ou les autorités locales.

En vous débarrassant correctement des piles et/ou
accumulateurs hors d'usage, vous contribuerez a la
sauvegarde de précieuses ressources et a la prévention
de potentiels effets négatifs sur la santé humaine et
I'environnement.

Le traitement incorrect des piles et/ou accumulateurs
hors d'usage peut avoir des effets graves sur
I'environnement et la santé humaine en raison de la
présence de substances dangereuses.

Le symbole de poubelle sur roues barrée

d'une croix indique que les piles et/ou

accumulateurs doivent étre collectés et traités
séparément des déchets ménagers.

Si la pile ou I'accumulateur contient plus que

les valeurs spécifiées de plomb (Pb), mercure Pb, Hg, Cd
(Hg) et/ou cadmium (Cd) telles que définies dans la
directive sur les piles (2006/66/CE), alors les symboles
chimiques de ces éléments seront indiqués sous le
symbole de poubelle sur roues barrée d'une croix.

Des systemes de retour et de collecte sont disponibles
pour ['utilisateur final. Pour des informations plus
détaillées sur la mise au rebut des piles et/ou
accumulateurs, veuillez contacter votre mairie, le service
d'ordures ménageres ou le magasin dans lequel vous les
avez achetés.
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Introduction

Merci beaucoup d'avoir choisi I'enregistreur PCM linéaire DR-05
TASCAM.

Avant de connecter et d'utiliser cette unité, veuillez prendre

le temps de lire ce mode d'emploi en totalité pour vous
assurer une bonne compréhension de sa mise en service et

de son branchement, ainsi que du mode opératoire de ses
nombreuses fonctions utiles et pratiques. Une fois la lecture de
ce mode d'emploi terminée, veillez a le conserver en lieu str
pour référence ultérieure.

Ce mode d'emploi explique les principales fonctions de cette
unité. Veuillez consulter le manuel de référence pour des
informations sur toutes les fonctions de l'unité.

Vous pouvez aussi télécharger ce mode d'emploi et le manuel
de référence depuis le site mondial de TEAC (http://teac-global.
com/).

Eléments fournis

Ce produit est livré avec les éléments suivants.

Ouvrez I'emballage avec soin pour ne pas endommager ces
éléments. Conservez les matériaux d'emballage pour de futurs
transports.

Si un élément quelconque est manquant ou a été endommagé
durant le transport, veuillez contacter le magasin dans lequel
vous avez acheté cette unité.

® Unité principale x 1
® Carte microSD (dans I'unité) X1
® Piles alcalines AA X2
® Cable USB (80 cm) x 1
* Mode d'emploi (ce document)

incluant la garantie X1

Précautions concernant
I'emplacement et I'emploi

® La plage de température de fonctionnement de cette unité
est de 0-40 °C.

* Ne placez pas cette unité dans les types d'emplacement
suivants. Cela pourrait dégrader la qualité sonore ou causer
des mauvais fonctionnements.

Lieux sujets a des vibrations significatives
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Pres de fenétres ou en exposition directe au soleil
Pres de chauffages ou dans des lieux extrémement
chauds
Lieux extrémement froids
Lieux mal ventilés ou trés humides
Lieux trés poussiéreux
® Si cette unité est placée pres d'un amplificateur de
puissance ou d'un autre appareil a gros transformateur, cela
peut entrainer un ronflement. Dans ce cas, augmentez la
distance séparant cette unité de l'autre appareil.
® Sion I'utilise a proximité d'un récepteur de télévision ou de
radio, cette unité peut entrainer des irrégularités de couleur
ou des parasites. Si cela se produit, éloignez |'unité.
® Cette unité peut produire des parasites si un téléphone
mobile ou autre appareil sans fil est utilisé a proximité pour
passer des appels ou envoyer ou recevoir des signaux. Dans
ce cas, augmentez la distance entre cette unité et les autres
appareils ou éteignez-les.
Pour permettre une bonne dispersion thermique, ne placez
rien sur le dessus cette I'unité.
Ne placez pas cette unité sur un amplificateur de puissance
ou un autre appareil générant de la chaleur.

Attention a la condensation

Sil'unité est déplacée d'un endroit froid a un endroit chaud,
ou utilisée apres un changement soudain de température,
il existe un risque de condensation ; la vapeur de l'air peut
se condenser sur le mécanisme interne, empéchant le bon
fonctionnement. Pour empécher cela ou si cela se produit,
laissez I'unité une ou deux heures a la température de la
nouvelle piece avant de I'utiliser.

Nettoyage de l'unité

Essuyez I'unité avec un chiffon sec et doux pour la nettoyer. Ne
I'essuyez pas avec des lingettes de nettoyage contenant des
produits chimiques, du diluant, de I'alcool ou d'autres agents
chimiques. Cela pourrait endommager la surface ou causer
une décoloration.

Utilisation du site mondial TEAC

Vous pouvez télécharger depuis le site mondial TEAC (http://

teac-global.com/) ce mode d'emploi et le manuel de référence

nécessaires a cette unité.

1. Allez sur le site mondial TEAC (http://teac-global.com/).

2. Dans la section TASCAM Downloads (téléchargements
TASCAM), cliquez sur la langue souhaitée afin d'ouvrir la
page de téléchargement du site web pour cette langue.

Sila langue désirée n'apparait pas, cliquez sur Other
Languages (autres langues).

3. Cliquez surle nom du produit dans la section « Produits »
et ouvrez la page « Liens et téléchargements » de ce
produit.

4, Sélectionnez et téléchargez le mode d'emploi et le
manuel de référence nécessaires.



Nomenclature et fonctions des
parties

Face supérieure

S)

@I ®w® ®

779997

LINEAR PCM RECORDER

Microphone stéréo intégré
Microphone a condensateur Electret stéréo
omnidirectionnel.

Voyant PEAK
S'allume quand le volume d'entrée est trop élevé.

Ecran

Touche ® / [(HOME) [m]
Touche +

Touche MENU

Touche <«

Touche PB CONT

Touche -

Voyant REC
Le voyant clignote en armement pour I'enregistrement.

Le voyant s'allume fixement quand vous enregistrez.

Touche RECORD [@®]
Touche QUICK
Touche »»1

Touche »

Touche MARK

®®e 3

Face avant

Attache de dragonne

Face arriére

A7) Prise MIC/EXT IN

Face latérale gauche

Q/LINE oUT HOLD

® 9

Prise { JLINE OUT
Commutateur HOLD

Face latérale droite

I s sl
] |
= [
@0 @
@) PortUSB

@) Fente pour carte microSD

Face inférieure

@ Haut-parleur mono

@3 Filetage pour montage sur trépied (6,35 mm)

@) Compartiment des piles
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Ecran d'accueil

C'est I'écran qui s'affiche habituellement lorsque I'unité est a
l'arrét.

EEEE I on JCFz |
@—r o ﬂﬂHUUMZZS
®— — '"_"e."%dlél ®@
.—~J‘J OROOO0_ D000, waswy :
@—I I_FDLDEFE |DDDi/DDD4 ﬂ

D) Q)

(1 statut du réglage de vitesse de lecture

Une des icones suivantes s'affiche en fonction du réglage

actuel de vitesse de lecture.

Icone Vitesse de lecture

CEEEEF =1 | x1,0

HEEEE | <1,1-Xx15

EETEE | <05-x09

EFEEIE] | Vitesse de lecture non contrélable

(2 statut de réglage de lecture en boucle/répétitive
§INELE - lecture simple

e lecture répétitive d'une méme piste
GYALL : lecture répétitive de toutes les pistes
1440 : lecture d'une boucle

(3 statut de la fonction de mixage d'écoute
M6 : mixage d'écoute désactivé
LT : mixage d'écoute activé
@) statut ON/OFF d'effet
Cette icone indique si I'effet est en service (ON) ou non
(OFF).
[Fa : effet intégré hors service
G : effet intégré en service
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Statut d'alimentation

Quand des piles sont utilisées, une icone de pile affiche la
charge restante sous forme de barres (i, {7, {a]).

Les piles sont quasiment déchargées et I'alimentation va
bientét se couper si l'icone n'a plus de barre £_].

Quand vous utilisez un adaptateur secteur PS-P515U
(vendu séparément) ou l'alimentation du bus USB, &
apparait.

Statut de fonctionnement de I'enregistreur
Cette icone affiche le statut de fonctionnement de
I'enregistreur.

Indicateur |Signification

| | Al'arrét

1 En pause

> En lecture
»>> En recherche vers l'avant
<< En recherche vers l'arriére
2 g En saut vers l'avant
e En saut vers l'arriére

Indicateurs de niveau

IIs affichent les niveaux des signaux entrants et lus.
Quand la fonction de mixage d'écoute est activée (ON),
c'est le niveau de la combinaison du son lu et du son
entrant qui est affiché.

Informations sur le fichier
Le nom ou les balises d'information du fichier
actuellement lu sont affichés.

Position de lecture

La position de lecture actuelle est indiquée par une barre.

Temps écoulé
Affiche le temps écoulé (heures : minutes : secondes) sur
la piste actuellement lue.

Temps restant
Affiche le temps de lecture restant (heures : minutes :
secondes) sur la piste actuelle.

Valeur créte en décibels (dB)
Le niveau maximal atteint au cours d'une période de
temps fixe est affiché numériquement.

Sortie d'écoute
4 : sortie du signal par le casque

t}a: sortie du signal par le haut-parleur intégré

Zone de lecture

Affiche la zone de lecture actuelle.
ALL Tous les fichiers du dossier MUSIC
FOLDER  Tous les fichiers du dossier sélectionné
PLIST Tous les fichiers ajoutés a la playlist

Points IN (début) et OUT (fin) de boucle de lecture
Les points définis comme début et fin de la boucle sont
affichés.

Quand le point de début (IN) est défini, l'icone Al apparait
a la position correspondante.

Quand le point de fin (OUT) est défini, l'icone I apparait
a la position correspondante.

Numéro du fichier lu/nombre total de fichiers
Le nombre total de fichiers de la zone de lecture et le
numéro du fichier actuel sont affichés.



Préparation

Alimentation de l'unité
B Emploi avec des piles AA

1. Faites glisser le capot du compartiment des piles au dos
de l'unité.

2. Installez 2 piles AA dans le compartiment avec leurs
reperes @ et © comme indiqué.

3. Fermezle compartiment des piles.

® Avecle paramétre ERTTERY THFE dumenuS¥STEH
indiquez le type de pile afin que |'autonomie restante
soit fidelement affichée puisque I'appareil pourra alors
déterminer avec précision s'il lui reste une charge suffisante
pour un bon fonctionnement (par défaut, ce parameétre est
réglé sur « ALKAL » correspondant a des piles alcalines).

Allumage de l'unité
Pressez et maintenez la touche ¢ / | (HOME)[ M ] jusqu'a ce
que TRHECHM DE~E5 (écran de démarrage) apparaisse.
L'écran d'accueil apparait quand I'unité démarre.

Réglage de I'horloge intégrée
Quand on allume pour la premiére fois I'unité (ou quand
I'horloge intégrée s'est réinitialisée aprés que I'unité soit restée

apparait avant I'écran de démarrage pour que la date et I'neure
puissent étre réglées.
DATE/TINE ]

L &1 - 61
B8 @6 1 B0

FLAY

Avec les touches />l et +/—, réglez la date et I'heure
puis pressez la touche B pour confirmer.

Procédures d'édition de base

Extinction
Pressez et maintenez la touche (b / | (HOME)[ W] jusqu'a ce
que LIHERE FCHM RECORDER saffiche al'écran.
L'alimentation se coupe une fois que I'unité a terminé son
processus d'extinction.

Branchement de moniteurs et casque
Pour écouter au casque, branchez ce dernier a la prise {}/LINE
OUT.

Pour écouter avec un systeme d'écoute externe (enceintes
amplifiées ou amplificateur et enceintes), branchez celui-ci a la
prise ()/LINE OUT.

Q/une our HoLD

Moniteurs amplifiés ou
amplificateur et enceintes

Casque

1.

o
<~ PLAY SETTING

~ EROUSE

~ SPERKER

Z OTHERS

Avec les touches + et -, sélectionnez (surlignez) les
options de menu et utilisez la touche B pour ouvrir leur
écran de réglage.

Avec les touches + et -, sélectionnez (surlignez) le
paramétre et pressez la touche ».

4. Aveclatouche »» ou B>, déplacez le curseur sur la

droite et surlignez la valeur de réglage.

Avec les touches + et -, changez le réglage.

Pressez la touche << pour déplacer le curseur vers la
gauche si vous souhaitez régler un autre parametre du
méme menu.

Répétez les étapes 3 a 6 si nécessaire pour régler d'autres
parametres.

Une fois terminé, pressez la touche (v / | (HOME)[ ]
pour revenir a I'écran d'accueil.

Structure du menu

MENU
REC SETTING Réglages d'enregistrement
PLAY SETTING Réglages de lecture
Opérations sur les fichiers et
BROWSE dossiers de la carte SD
SPEAKER Mise en/hors_serlvicg du
haut-parleur intégré
OTHERS Affichage du sous-menu OTHERS
INFORMATION  Visualisation des informations
MONITOR MIX Rég\age de la fonction de mixage
d'écoute
-TUNER Utilisation de I'accordeur
EFFECT Réglages d'effet
FILE NAME Réglages de nom de fichier
DATE/TIME Réglage de la date et de I'heure
SYSTEM Réglages du systeme

TASCAM DR-05 25



Enregistrement

Ecran d'enregistrement

Cet écran apparait en enregistrement ou quand
I'enregistrement est armé.

L

5 el T Trine ] ,—'
@_. '_' o ﬂﬂ'quMﬂ?EEE 213]

F. I —EI?dB
.—J DREBEAE_BEE1 . wau
@—"* i Codt W —— @)

Statut de fonction de commande de niveau
[IEE] : commande de niveau désactivée

EE : réduction de créte activée
: commande automatique de niveau activée
[Nl : limiteur activé

Statut d'alimentation par la prise micro (Plug-in)
CFEE] : alimentation désactivée

T : alimentation activée

Statut de la fonction de pré-enregistrement ou
d'enregistrement automatique

@@ apparait quand le pré-enregistrement est en service.
EEHER apparait quand la fonction d'enregistrement
automatique est activée, et que l'unité est en
enregistrement.

Statut de filtre coupe-bas
[ITE] : filtre coupe-bas désactivé
- filtre coupe-bas activé

Statut de la fonction de tonalité automatique
Cette icone indique si la fonction de tonalité automatique
est en service (ON) ou non (OFF) (voir « Emploi de la
fonction de tonalité automatique » dans le manuel de
référence).

[TE] : tonalité automatique désactivée

: tonalité automatique activée
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(6) Statut de fonctionnement de I'enregistreur
Cette icone affiche le statut de fonctionnement de
I'enregistreur.

Indicateur Signification
L Armement pour |'enregistrement
n Enregistrement en pause (armé)
[ J Enregistrement

(@ Indicateurs de niveau
Le niveau des signaux entrants est affiché.
En superposition (Overdub), c'est le niveau de I'entrée
mixée et des sons lus qui est affiché.

Nom du fichier
Le nom de fichier automatiquement donné au fichier
enregistré est affiché.

(@ Mode d'enregistrement
Le format, la fréquence d'échantillonnage et le statut
stéréo/mono (ST/MONO) du fichier d'enregistrement sont
affichés.

Temps d'enregistrement écoulé
Le temps d'enregistrement qui s'est écoulé dans le fichier
apparait en heures : minutes : secondes.

@) Temps d'enregistrement restant
Le temps d'enregistrement restant jusqu'a |'atteinte de la
taille de fichier maximale sélectionnée s'affiche (heures :
minutes : secondes). Si le temps d'enregistrement sur la
carte microSD est inférieur, c'est celui-ci qui est affiché a la
place.

2 Valeur créte en décibels (dB)
La valeur créte du niveau d'enregistrement est affichée
numériquement.

a3 Affichage des touches de niveau d'entrée
Les touches << et BB sont représentées pour rappeler
qu'elles peuvent servir a changer le niveau d'entrée.

A propos de I'armement

d'enregistrement
Cette unité a une fonction d'armement d'enregistrement
comme celle d'un enregistreur professionnel. En mode
d'armement d'enregistrement, vous pouvez régler par exemple
le niveau d'entrée puis lancer rapidement I'enregistrement.

En armement d'enregistrement, I'indicateur REC clignote et
I'écran d'enregistrement s'affiche.

Structure du menu

REC SETTING
— FORMAT

— SAMPLE

— TYPE

— SIZE

— MIC POWER

— LOW CUT

— PRE REC

— AUTO TONE

— TONE SECS

— TONE VOL

— AUTO REC

Réglage du format du fichier
WAV : 16/24 bits,
MP3:32-320 kbit/s
Réglage de la fréquence
d'échantillonnage
44,1 kHz, 48 kHz, 96 kHz (96 kHz pour
fichier WAV uniquement)

Réglage en mono ou stéréo
MONO, STEREO

Réglage de la taille de fichier maximale
64 Mo, 128 Mo, 256 Mo, 512 Mo,
1Go,2Go

Mise en/hors service de I'alimentation

PIP (plug-in).

ON, OFF

Réglage du filtre coupe-bas
OFF (par défaut), 40 Hz, 80 Hz,

120 Hz

Réglage de la fonction de

pré-enregistrement
ON, OFF

Réglage de la fonction de tonalité

automatique
OFF, HEAD, HEAD+TAIL

Réglage de la durée de la tonalité

automatique
05515,25,35

Réglage du volume de la tonalité

automatique
-12.dB,-18 dB, -24 dB, -30 dB, -36 dB

Réglage de la fonction d'enregistrement

automatique
MODE : OFF, REC, MARK
LEVEL (niveau) : -6 dB, -12 dB, -24 dB,
-48 dB



Réglage manuel du niveau d'entrée

1. Pressez la touche RECORD [ @] pour armer
I'enregistrement.

2. Utilisez les touches << et »» pour régler le niveau
d'entrée. Les indicateurs de niveau affichant les réglages
de niveau d'entrée apparaissent en bas de I'écran.

Sile signal entrant est trop fort, le témoin PEAK s'allume en

haut a gauche au-dessus de I'écran juste avant d'arriver au

niveau pour lequel il y a une distorsion du son enregistré.

Unrepére 'V est placé a-12 dB sur les indicateurs de niveau.

Réglez le niveau d'enregistrement pour que les variations de

niveau se fassent aux alentours de ce repere sans allumer le

voyant PEAK en rouge.

Emploi de la fonction de commande de

niveau
Vous pouvez régler la fonction de commande de niveau pour
I'enregistrement au microphone.

1. Pressez latouche RECORD [ @] pour armer
I'enregistrement.

2. Pressez la touche QUICK pour ouvrir le menu rapide Quick.

3. Sélectionnez (surlignez) LEUEL CTREL etpressezla
touche B pour ouvrir I'écran des réglages.

4. Avec les touches + et —, sélectionnez (surlignez) la
fonction désirée et pressez la touche ®» pour l'activer et
revenir a |'écran d'enregistrement.

B PEAK REDUCTION

Le volume d'entrée est automatiquement réduit a un niveau
approprié lorsque des signaux excessivement forts entrent.

Le niveau d'enregistrement peut étre monté manuellement

si désiré. Cette fonction est adaptée a I'enregistrement de
musique dont les changements de volume entrainent des
dégradations du son. Aprées avoir fait le réglage, le niveau réglé
est conservé méme apres extinction.

B AUTO LEVEL

Avec cette fonction, le niveau d'enregistrement augmente
automatiquement quand le son entrant est trop faible

ou diminue lorsqu'il est trop fort. Cette fonction est utile
par exemple lors d'enregistrements de réunions. Dans ce
mode, le niveau d'enregistrement ne peut pas étre changé
manuellement.

M LIMITER

Cette fonction évite toute distorsion lorsque des signaux
trop forts entrent soudainement. C'est utile lorsque vous ne
souhaitez pas changer le niveau d'enregistrement.

Dans ce mode, le niveau d'enregistrement peut étre changé
manuellement méme durant I'enregistrement.

Enregistrement

1. Pressezla touche RECORD [ @] pour armer |'enregistrement.

[EET CERET [LEE] CE ] [TWHE]
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2. Pressez a nouveau la touche RECORD [ @] pour lancer
I'enregistrement

3. Pressezlatouchedy/ | (HOME)[M] pour mettre fin a
I'enregistrement.

Quand I'enregistrement commence, le voyant REC s'allume

de fagon continue et I'écran affiche le temps d'enregistrement

écoulé et le temps d'enregistrement restant.

B Pause de I'enregistrement

Vous pouvez mettre I'enregistrement en pause puis le

reprendre dans le méme fichier.

1. Enenregistrement, pressez a nouveau la touche RECORD
(@]

2. Pressez a nouveau la touche RECORD [ @] pour
reprendre |'enregistrement

Emploi du filtre coupe-bas (LOW CUT)

Utilisez le filtre coupe-bas si vous voulez réduire le bruit et

d'autres sons dans les basses fréquences. Cette fonction peut

par exemple servir a réduire le bruit de la climatisation et le

bruit désagréable du vent.

1, Sélectionnez MENU —= REC SETTING et pressez la touche
>

2. Réglezle parametre L0 CUT dansl'écran§

REC

Options : 40 Hz, 80 Hz, 120 Hz, OFF
Plus haute est la valeur (fréquence), plus large est la bande de
basses fréquences coupée.

Lecture

Ecran de contréle de lecture
En lecture ou a l'arrét, pressez la touche PB CONT pour ouvrir
I'écran de controle de lecture.

L'enregistrement n'est pas possible quand cet écran est ouvert.
Avec les touches << et »®I, sautez aux points IN/OUT et

en début/fin de fichier. Vous ne pouvez pas sauter au fichier
précédent ou suivant.

| SFEED & |
@%m 00n 00 185"

YSA + BN +
J1 ORD000_0000. waw

. = Sl
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(1) Statut de lecture en boucle

Licone 14+ apparait quand la lecture en boucle est
activée.

(2 Vitesse de lecture

Affiche la vitesse de lecture sous forme d'un multiple de la
vitesse normale. VSA (Variable Speech Audition) apparait
sur la gauche lorsque I'écoute a vitesse variable, qui
permet de changer le tempo sans changer la hauteur, est
activée.

(3 Affichage de la position de lecture

La position de lecture actuelle est indiquée par une barre.

@) Points IN (début) et OUT (fin) de boucle de lecture

Les points IN (début) et OUT (fin) qui ont été définis pour
la boucle sont affichés.

Quand le point de début (IN) est défini, l'icone dl apparait
a la position correspondante.

Quand le point de fin (OUT) est défini, l'icobne I apparait
a la position correspondante.

(5 Touches utilisables

Les touches représentées servent lorsque I'écran de
controle de lecture est ouvert.

MARK : crée ou supprime un point IN ou OUT.
MENU : active/désactive la lecture en boucle.
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Structure du menu

PLAY SETTING
AREA Réglage de la zone de lecture
ALL FILES, FOLDER, PLAYLIST
REPEAT Réglage du mode de répétition
CONTINUOUS, SINGLE,
1 REPEAT, ALL REPEAT
PLAYEQ Réglage de I'égaliseur de lecture
OFF, TREBLE+/-, MIDDLE+/-, BASS+/-
JUMPBACK  Réglage du saut en arriere de lecture

OFF, 1-10SEC, 20SEC, 30SEC

Lecture des enregistrements
Quand I'écran d'accueil est ouvert et la lecture arrétée, pressez
la touche ® pour lancer la lecture.

B Mise en pause

Avec I'écran d'accueil ouvert et une piste en lecture, pressez la
touche (b / | (HOME)[ M ] pour mettre en pause la lecture sur
la position actuelle

B Arrét

Pressez la touche (b / | (HOME)[ B ] depuis le mode de pause
pour revenir au début du fichier lu et s'arréter.

B Recherche arriére et avant

Avec |'écran d'accueil ouvert et une piste en lecture ou a
I'arrét, pressez et maintenez la touche < ou »» pour une
recherche vers I'arriere ou l'avant.

Réglage du volume de lecture
Quand I'écran d'accueil est ouvert, utilisez les touches + et —
pour régler le volume.

Sélection des fichiers a lire (saut)
Quand I'écran d'accueil est ouvert, sélectionnez le fichier que
vous voulez lire avec les touches <<t et B9,
Pressez la touche <4< quand vous vous trouvez au début d'un
fichier pour sauter au début du fichier précédent.

Quand I'écran d'accueil est ouvert durant la lecture, pressez la
touche I pour sauter au fichier suivant.
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Opérations rapides

Présentation de la touche QUICK

La touche QUICK permet un acces pratique a des fonctions
qui dépendent du contexte.

Ecran  |Etat Action

Affiche les fonctions de

Arrét - R .
P suppression, division et alignement
ause de niveau
Affiche les fonctions d'alignement
Lecture .
de niveau

Ecran

d'accueil |Armement pour |Affiche la fonction de contréle de
I'enregistrement [niveau

Crée un nouveau fichier et poursuit
Enregistrement |l'enregistrement (changement de
piste)

Ouvre le menu avec seulement la

ntrol | r ) g .
Controle de lecture fonction d'alignement de niveau

Ouvre un menu local pour agir sur

BROWSE, PLAYLIST le fichier (ou dossier) sélectionné

Fait alterner entre les parameétres

TUNER CALIB et INPUT LEVEL

Ecran MENU,
sous-menu OTHERS, —
autres écrans de réglage

Branchement a un ordinateur

Vous pouvez transférer des fichiers audio sur la carte microSD
de I'unité vers un ordinateur, ainsi qu'en sens inverse.

Branchement a un ordinateur par USB

1. Utilisez le cable USB fourni pour relier 'unité a un
ordinateur. Si l'alimentation est coupée, rétablissez-la.

2. EnécranllsE SELELCT, sélectionnez ZTORAGE
et pressez la touche B> pour connecter cette unité a
I'ordinateur. « USB connected » apparait a |'écran.

3. Cette unité apparait sur I'écran de l'ordinateur comme un
volume externe intitulé « DR-05 ».

Echange de fichiers avec un ordinateur
Cliquez sur le disque « DR-05 » sur I'écran de I'ordinateur pour
afficher les dossiers « MUSIC » et « UTILITY ».

Pour transférer des fichiers dans |'ordinateur, ouvrez le dossier
«MUSIC » et faites glisser les fichiers désirés pour les déposer
sur les destinations de votre choix.

Pour transférer des fichiers depuis I'ordinateur, faites glisser
les fichiers audio que vous voulez sur votre ordinateur et
déposez-les sur le dossier « MUSIC ».

Déconnexion d'un ordinateur
Avant de débrancher le cable USB, utilisez les procédures
propres a l'ordinateur pour « démonter » cette unité.
L'alimentation se coupe une fois que 'unité a terminé son
processus d'extinction.

Voir le mode d'emploi de I'ordinateur pour des instructions sur
la facon de démonter un volume externe.

Réglages et informations

Désactivation du haut-parleur intégré
Ouvrez MENU — SPEAKER — SPEAKER et réglez-le sur OFF.

Réglages du systeme

Avec le menu 5% S TEM, faites les réglages vous permettant

d'utiliser I'unité comme vous le souhaitez. Vous pouvez

également initialiser les réglages et formater des cartes

microSD, par exemple.

1. Sélectionnez MENU -» OTHERS - SYSTEM et pressez la
touche ».

2. Faites les réglages nécessaires a l'aide des diverses
fonctions.



Référence rapide pour I'emploi des diverses fonctions

® Les noms des touches sont indiqués comme ceci : MENU.
® Les instructions sont abrégées. Par exemple, en écran d'accueil, pressez la touche MENU, sélectionnezle menu REL SETT IHE puis sélectionnez le paramétre FRE REL devient: écran d'accueil

-+ MENU — |

G o

® Toutes les étapes ne sont pas indiquées dans le cas d'opérations complexes. Pour des procédures de fonctionnement détaillées, consultez le manuel de référence.

Catégorie

Action souhaitée

Nom de fonction

Procédures, touches utilisées et explication

Fonctions de
base

Retour a I'écran d'accueil

HOME
Rameéne a 'écran d'accueil si vous n'étes pas str de ce que vous devez faire.

Enregistrer

Ecran d'accueil -~ RECORD — RECORD
L'enregistrement démarrera conformément aux réglages actuels.

Lire un enregistrement

Ecran d'accueil - PLAY
Lit le fichier affiché (sélectionné).

Régler le volume de lecture

Ecran d'accueil = +/-
Régle le volume du casque, du haut-parleur, etc.

Sélectionner un fichier a lire

Ecran d'accueil > <t et B>
S'il'y a de nombreux fichiers, utiliser la fonction navigateur (Browse) pour les parcourir peut étre plus commode.

Enregistrement

Changer le format de fichier

Ecran d'accueil = MENU — RED =
Détermine le format de fichier utilisé pour les enregistrements, y compris le fait qu'ils soient compressés (MP3) ou pas (WAV).

Utiliser le filtre coupe-bas
(LOW CUT)

Filtre coupe-bas

T
i

CETT T RIS
SR LM

Ecran d'accueil = MENU - REL
Cette fonction supprime le bruit et les autres sons dans les basses fréquences. Réglez la fréquence de coupure.

|
- I

Régler manuellement le
niveau d'entrée

Ecran d'accueil - RECORD — <<t et B>
Regardez les indicateurs de niveau et réglez le niveau d'enregistrement pour qu'il n'y ait pas de saturation.

Régler automatiquement le
niveau d'entrée

Réduction de créte

Ecran d'accueil - RECORD - QUICK —~ FEAK REDUCTION
Cette fonction abaisse automatiquement le niveau pour empécher que le signal enregistré ne sature.

Régler automatiquement le
niveau d'entrée

Niveau automatique

Ecran d'accueil = RECORD - QUICK —~ HUTO LEUEL
Cette fonction ajuste automatiquement le niveau en fonction de la force du signal entrant.

Régler automatiquement le
niveau d'entrée

Limiteur

Ecran d'accueil - RECORD - QUICK — L IHMITER
Cette fonction ne compresse que les sons forts pour éviter les saturations, et ne change donc pas le niveau d'enregistrement.

Autres fonctions
denregistrement

Ajouter un marqueur pendant
I'enregistrement

Marqueur

Ecran d'enregistrement = MARK
Cette fonction ajoute un marqueur au fichier pour servir a l'indexation durant la lecture.

Créer manuellement un
nouveau fichier pendant
I'enregistrement

Passage manuel a la piste
suivante

Ecran d'enregistrement = QUICK
Utilisez cette fonction si vous souhaitez créer un nouveau fichier sans interrompre I'enregistrement quand, par exemple, il y
a un changement de morceau.

Régler la division automatique
des fichiers

Passage automatique a la
piste suivante

Ecran d'accueil = MENU - RED SETTIHG - SIFE
Cette fonction peut étre utilisée pour créer automatiqguement un nouveau fichier une fois la taille de fichier fixée atteinte.

Lancer I'enregistrement un
moment avant avoir pressé
RECORD

Pré-enregistrement

Ecran d'accueil > MENU -~ REC SETTIHG -~ FRE REC
Quand 'unité est armée pour I'enregistrement, cette fonction lui permet d'enregistrer quelques secondes avant que la
touche d'enregistrement ne soit pressée.

Utiliser le retardateur pour
enregistrer

Retardateur

Ecran d'accueil - RECORD —~ PB CONT
Cette fonction retardateur est pratique lorsque vous désirez enregistrer votre propre interprétation.
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Catégorie

Action souhaitée

Nom de fonction

Procédures, touches utilisées et explication

Activer la lecture répétitive

Lecture répétitive

Ecran d'accueil - MENU — FLEY =
Cette fonction vous permet de lire en boucle un fichier donné.

Lire en boucle le passage
entre deux points d'un fichier

Lecture en boucle

Ecran de contréle de lecture = PB CONT - MARK
Cette fonction vous permet de lire en boucle un intervalle donné dans un méme fichier.

Changer la vitesse de lecture

VSA

Ecran de contréle de lecture = PB CONT — +/-
Cette fonction vous permet de changer la vitesse de lecture.

Utiliser I'égaliseur de lecture

Egaliseur de lecture

Ecran d'accueil = MENU -~ FLAY SETTIHG -~ FLAYVER
Cette fonction vous permet d'augmenter ou de diminuer le niveau des hautes ou basses fréquences durant la lecture pour

Autres améliorer la qualité sonore.

fonctions de  |Revenir en arriere de quelques|Saut de lecture en arriére Durant la lecture - PLAY

lecture secondes durant la lecture et Lorsqu'elle est utilisée durant la lecture, cette fonction vous permet de revenir en arriére et de relire les quelques secondes
relire cette partie précédentes.
Changer les réglages de saut |Saut de lecture en arriere Ecran d'accueil = MENU -~ FLEY SETTIME — JUMPEACEK
de lecture en arriere Vous pouvez déterminer le nombre de secondes de recul lorsque la fonction de saut de lecture en arriére est utilisée.
Niveler le volume durantla  |Alignement du niveau Ecran d'accueil = QUICK -~ LELEL HLIGH
lecture Cette fonction rend le niveau des enregistrements plus homogeéne en ajustant le niveau de volume sonore durant la

lecture.

Sélectionner une zone de Ecran d'accueil = MENU —~ FLEY SETTIMGE - AREA
lecture Vous pouvez sélectionner un dossier ou une playlist comme zone de lecture dans laquelle peuvent étre choisis les fichiers.
Ecouter en méme temps les  |Mixage d'écoute de contréle|Ecran d'accueil - MENU — OTHERS - MOMITOR MIH

Autres sons lus et les sons entrants Cette fonction vous permet d'écouter en méme temps les sons entrants et les sons lus.

fonctions Accorder un instrument Accordeur chromatique Ecran d'accueil = MENU - O THERS = TUHER

Vous pouvez utiliser cette unité pour vous aider a accorder une guitare ou un autre instrument.

Opérations sur
les fichiers

Controler les informations de
fichier

Ecran d'accueil = MENU — EROWSE = +/- = QUICK = IHFO
Utilisez cette fonction pour vérifier par exemple la date de I'enregistrement et la taille du fichier.

Ajouter un fichier a la playlist

Ecran d'accueil = MENU - EROWEE = +/- - QUICK - &l LIST
Vous pouvez constituer une playlist comprenant les fichiers de votre choix.

Supprimer un fichier

Ecran d'accueil = MENU -~ EROWEE - +/- >~ QUICK -~ DELETE
Vous pouvez supprimer les fichiers dont vous n'avez pas besoin.

Supprimer un fichier

Vous pouvez supprimer les fichiers que vous n'avez pas besoin.

Supprimer d'un coup tous les
fichiers d'un méme dossier

Ecran d'accueil = MENU - EROWEE = +/- = QUICK - &Ll BEL
Vous pouvez supprimer simultanément tous les fichiers d'un méme dossier.

Diviser un fichier

Diviser

Ecran d'accueil = QUICK — [+ I LI E
Utilisez cette fonction pour diviser un fichier en deux fichiers.
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Catégorie

Action souhaitée

Nom de fonction

Procédures, touches utilisées et expllcatlon

Réglages de
l'unité

Régler la date et I'heure

Ecran d'accueil - MENU — 1
Utilisez cette fonction pour régler I hor\oge interne, qui sert par exemple a horodater les fichiers.

Couper le haut-parleur

Ecran d'accueil = MENU = SFEREER - OFF
Faites ceci pour couper le son sortant par le haut-parleur a l'arriere de I'unité.

Activer I'alimentation PIP
(plug-in)

Ecran d'accueil = MENU — REC SETTIHE - MIC FOMER
Faites ce réglage si vous utilisez un micro externe qui nécessite une alimentation PIP (plug-in).

Vérifier les informations
concernant l'unité et la carte

Ecran d'accueil = MENU -~ OTHERS - IHFORMATION
Utilisez cette fonction pour par exemple vérifier la version du firmware de ['unité et la quantité d'espace encore libre sur la
carte.

Changer le réglage de
la fonction d'économie
d'énergie

Economie automatique
d'énergie

Ecran d'accueil = MENU -~ OTHERS - SYSTEW -~ AUTO PWE SAUE
Cette fonction éteint automatiquement I'unité si elle reste inutilisée pendant un certain temps.

Changer le réglage de
rétroéclairage

Ecran daccueil - MENU —~ OTHERS - SYSTEM - BACKLIGHT
Utilisez cela pour changer le réglage de rétroéclairage de I'écran.

Régler le contraste de I'écran

Ecran d'accueil = MENU -~ OTHERS - S¥STEM —~ COHTRAST
Utilisez cela pour régler le contraste des caractéres a I'écran.

Indiquer le type de pile

Ecran d'accueil = MENU -~ OTHERS — SYSTEM — BATTERY TYPE
Sélectionnez le type de pile utilisé. Ce réglage affecte la précision de I'affichage de charge restante des piles.

Restaurer les réglages par
défaut de l'unité

Initialiser

Ecran d'accueil = MENU — [ THE EM - IMITIALIZE

Utilisez cette fonction pour rétablir les valeurs d'usine par défaut de tous les parametres.

Formater rapidement une
carte microSD

Formatage rapide

MOT

Ecrand'accueil = MENU = OTHEES - SYSTEH - & F

Utilisez cette fonction pour formater les cartes. Vous devez normalement utiliser la fonction de formatage rapide pour
formater une carte.

Formater complétement une
carte microSD

Formatage complet

Ecran daccueil = MENU - OTHERS - SYSTEM - FULL FORMAT
Utilisez cela uniquement si vous voulez totalement effacer les données d'une carte.

Choisir le format de nom de
fichier

Ecran d'accueil = MENU - O THERS - FILE HOME
Vous pouvez changer les caractéres qui sont automatiquement assignés dans les noms des fichiers.
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Message

Ci-dessous se trouve une liste des messages contextuels pouvant apparaitre sous certaines

conditions sur le DR-05.

Référez-vous a cette liste si un de ces messages apparait et si vous voulez en connaitre la
signification ou choisir une réponse appropriée.

Message

Signification et réponse

File Name ERR

La fonction DIVIDE générerait un nom de fichier de plus de 200
caracteres. La fonction DIVIDE ajoute « _a» ou « _b » a la fin du nom
de fichier. Avant de choisir la fonction DIVIDE, branchez I'unité a un
ordinateur et modifiez le nom de fichier pour qu'il fasse moins de 198
caracteres.

Dup File Name

La fonction DIVIDE générerait un nom de fichier déja porté par un fichier
existant dans le méme dossier. La fonction DIVIDE ajoute « _a»ou «_b»
ala fin du nom de fichier. Avant de choisir la fonction DIVIDE, branchez
I'unité a un ordinateur et modifiez le nom de fichier.

Message

Signification et réponse

File Not Found

Le fichier systéme est manquant. Cette unité nécessite un fichier systéme
pour fonctionner. Quand ce message apparait, pressez la touche »

File Not Found

Le fichier ajouté a la playlist n'a pu étre trouvé ou un fichier est peut-étre
endommagé. Veuillez vérifier ce fichier.

Non-Supported

Ce format de fichier audio n'est pas pris en charge. Veuillez consulter
«10 = Branchement a un ordinateur » dans le manuel de référence pour
connaitre les formats de fichier que peut utiliser cette unité.

Make Sys File pour créer automatiquement un fichier systéme.

Invalid SysFile Le fichier systéeme requis pour faire fonctionner cette unité n'est pas

Make Svs Fil valable. Quand ce message apparait, pressez la touche » pour créer

akesys riie automatiquement un nouveau fichier systeme.
Invalid Card Il'y a quelque chose d'anormal concernant la carte. Changez de carte
Change Card yaquelq ' g ’
o Le temps dévolu a I'écriture sur la carte est dépassé.

Write Timeout e K
Sauvegardez les fichiers de la carte sur un ordinateur et formatez la carte.
La carte n'a plus d'espace libre. Effacez les fichiers inutiles ou

Card Full . ) o \
transférez-les sur un ordinateur pour libérer de I'espace.

e Le point de division sélectionné ne convient pas (trop proche du début

Can't Divide P ) . pas (trop p

ou de lafin de la piste).
. Le fichier | ran I" hoisi ou | rée d'enregistremen

Max File Size e fichie est plus grand que l'espace choisi ou la durée d'enregistrement
dépasse 24 heures.

File Full Le nombre total de dossiers et fichiers dépasse 5000. Effacez les dossiers
et fichiers inutiles ou transférez-les sur un ordinateur.

Card Error La carte ne peut pas étre correctement reconnue. Changez la carte.

File Protected

Le fichier est uniquement destiné a la lecture et ne peut pas étre effacé.

playlist.

MBR Error Init CARD

La carte n'est pas correctement formatée ou bien elle est endommagée.
Changez la carte ou pressez la touche B quand ce message apparait
pour formater la carte.

Le formatage effacera toutes les données de la carte.

Format Error
Format CARD

La carte n'est pas correctement formatée ou bien elle est endommagée.
Ce message apparait également si la carte a été formatée avec un
ordinateur branché en USB et si une carte non formatée est insérée dans
l'unité.

Utilisez toujours le DR-05 pour formater les cartes que celui-ci doit
utiliser. Changez la carte ou pressez la touche ® quand ce message
apparait pour formater la carte.

Le formatage effacera toutes les données de la carte.
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Battery Empty Les piles sont quasiment épuisées. Remplacez les piles. No Card Aucune carte ne se trouve dans l'unité aussi I'enregistrement n'est-il pas
/O Too Short Les points IN et OUT sont trop proches I'un de l'autre. Définissez-les de possible.

facon & avoir au moins 1 seconde d'écart entre eux. No PB File IIn'y a pas de fichier pouvant étre lu. Le fichier peut étre endommagé.
File Not Found Un fichier de la playlist ne peut pas étre trouvé. Veuillez vérifier que ce No MUSIC Fil II'n'y a pas de fichier lisible, aussi la fonction de division DIVIDE ne peut
PLAYLIST fichier est toujours dans le dossier MUSIC. © e pas étre exécutée.

Aucun fichier n'a été ajouté a la playlist. Ajoutez un fichier a la playlist ou . ) L R
No PLAYLIST choisissez un autre mode de lecture que PLAYLIST, Si une de ces erreurs survient, éteignez l'unité et rallumez-la.
PLAYLIST Full La playlist est saturée. Vous ne pouvez pas ajouter plus de 99 pistes a la




Guide de dépannage

Sivous avez des problémes de fonctionnement avec cette
unité, veuillez essayer ce qui suit avant de solliciter une
réparation. Si ces mesures ne résolvent pas le probleme,
veuillez contacter le magasin aupres duquel vous avez acheté
I'unité ou l'assistance clientele TEAC.

B L'unité ne s'allume pas.

Vérifiez que les piles ne sont pas épuisées.

* Vérifiez que les piles sont installées selon une orientation
@®/© correcte.

* Vérifiez que I'adaptateur secteur (PS-P515U TASCAM, vendu
séparément) est bien branché a la fois a la prise secteur et a
['unité.

® Sivous utilisez I'alimentation par le bus USB, vérifiez que le
cable USB est correctement connecté.

® Sivous utilisez I'alimentation par le bus USB, vérifiez que la
connexion ne se fait pas au travers d'un concentrateur (Hub)
USB.

® Vérifiez que le commutateur HOLD n'est pas poussé dans la
direction de la fleche.

B L'unité s'éteint automatiquement.

La fonction d'économie automatique d'énergie est-elle

activée ? Voir « Réglage de la fonction d'économie automatique

d'énergie » dans « 11 — Réglages et informations » dans le

manuel de référence.

® Comme cette unité se conforme a la directive européenne

ERP sur I'alimentation en veille, la fonction d'économie
automatique d'énergie fonctionne, que I'unité soit
alimentée par un adaptateur secteur ou par des piles.
Sivous ne désirez pas utiliser la fonction d'économie
automatique d'énergie, réglez-la sur « OFF » (le réglage
d'usine par défaut est de « 30 min »).

B L'unité ne fonctionne pas.

* Vérifiez que le commutateur HOLD n'est pas poussé dans la
direction de la fleche.

® L'unité est-elle connectée a un ordinateur par un cable
USB ? (« USB connected » apparait-il a I'écran ?)

B La carte microSD n'est pas reconnue.
® Vérifiez que la carte microSD est completement insérée.

M La lecture n'est pas possible.

® Sivous essayez de lire un fichier WAV, vérifiez que sa
fréquence d'échantillonnage est prise en charge par cette
unité.

® Sivous essayez de lire un fichier MP3, vérifiez que son débit
binaire est pris en charge par cette unité.

B Aucun son ne sort du haut-parleur.
® Un casque est-il branché ?

® Le parametre SPEAKER est-il réglé sur OFF ?

* Vérifiez les connexions avec le systeme d'écoute.

® Le volume du systéme d'écoute est-il baissé ?

® Le réglage OUTPUT LEVEL de I'unité est-il baissé ?

B L'enregistrement est impossible.

® Sivous utilisez un appareil externe, recontrolez son
branchement.

® Controlez a nouveau les réglages d'entrée.

* Vérifiez que le niveau d'enregistrement n'est pas trop bas.

® \krifiez que la carte microSD n'est pas pleine.

*® Vérifiez que le nombre maximal de fichiers pouvant étre
gérés par cette unité n'a pas été atteint.

B Le niveau d'enregistrement est faible.

* Vérifiez que le réglage de niveau d'entrée n'est pas trop bas.

* \érifiez que le niveau de sortie de I'appareil connecté n'est
pas trop bas.

B Le son que j'essaie d'enregistrer souffre de
distorsion.

* Vérifiez que le réglage de niveau d'entrée n'est pas trop
haut.

*® Vérifiez qu'un effet n'est pas utilisé.

B Le son lu ne semble pas naturel.
* Vérifiez que la vitesse de lecture n'a pas été modifiée.
*® Vérifiez que I'égaliseur de lecture n'est pas activé.

* Vérifiez que la fonction d'alignement de niveau n'est pas
activée.

® \krifiez qu'un effet n'est pas utilisé.

B Je ne peux pas effacer un fichier.

*® Vérifiez que vous n'essayez pas d'effacer un fichier copié
depuis un ordinateur aprés avoir été protégé contre
Iécriture.

B Les fichiers de cette unité n'apparaissent

pas sur l'ordinateur.

*® Vérifiez que I'unité est connectée a I'ordinateur a l'aide de
son port USB.

*® Vérifiez qu'aucun concentrateur (Hub) USB n'est utilisé.

® Vérifiez que I'unité n'est pas en enregistrement ou armée
pour l'enregistrement.
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Caractéristiques techniques

Données

B Supports d'enregistrement
Carte microSD (64 Mo - 2 Go)
Carte microSDHC (4 Go - 32 Go)
B Formats d'enregistrement/lecture
WAV : 44,1/48/96 kHz, 16/24 bits
MP3 : 44,1/48 kHz, 32/64/96/128/192/256/320 kbit/s
B Nombre de canaux
2 canaux (stéréo)

Entrées et sorties

M Prise MIC/EXT IN (peut fournir une
alimentation PIP ou « plug-in »)
Connecteur : mini-jack 3,5 mm stéréo
M Prise ()/LINE OUT
Connecteur : mini-jack 3,5 mm stéréo
B Haut-parleur intégré
0,3 W (mono)

B Entrée/sortie de commande

Prise USB
Connecteur : type mini-B
Format : USB 2.0 HIGH SPEED, classe de

périphériques de stockage de masse

Performances audio

M Réponse en fréquence
20 Hz- 20 kHz, +1/-3 dB
(EXT IN vers LINE OUT, F&. 44,1 kHz, JEITA)
20Hz- 22 kHz, +1/-3 dB
(EXTIN vers LINE OUT, Fé. 48 kHz, JEITA%)
20 Hz - 40 kHz, +1/-3 dB
(EXT IN vers LINE OUT, F&. 96 kHz, JEITA¥)
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M Distorsion
0,05 % ou moins
(EXT IN vers LINE OUT, Fé. 44,1/48/96 kHz, JEITA¥)

B Rapport signal/bruit

92 dB ou plus

(EXT IN vers LINE OUT, F.é. 44,1/48/96 kHz, JEITA¥)
*basée sur JEITA CP-2150

B Consommation électrique
1,7 W (maximum)

B Autonomie des piles/batteries (en
fonctionnement continu)

® Avec des piles alcalines (EVOLTA)

Durées d'enregistrement

Format de fichier Capacité
(réglage d'enregistrement) 4 Go
WAV 16 bits (STEREO) 44,1 kHz 6:44:00
WAV 24 bits (STEREO) 96 kHz 2:04:00
MP3 (STEREO/MONO) 44,1 kHz o
320 kbit/s 48 kHz 294800

® Les durées d'enregistrement indiquées ci-dessus sont des
estimations. Elles peuvent différer en fonction de la carte
microSD/microSDHC utilisée.

® Les durées d'enregistrement indiquées ci-dessus ne sont
pas des données d'enregistrement en continu mais le
total pouvant étre obtenu en additionnant les durées
d'enregistrement sur la carte microSD/microSDHC.

Format Autonomie |Note
) WAV : 44,1 kHz, |Environ Enreg\strement
Enregistrement ) avec les micro-
16 bits 17,5 heures L
phones intégrés
Lecture WAV : 44,1 kHz, |Environ irarsztlo‘a(rj\:ur
16 bits 19,5 heures |, —~ P
intégré

Enregistrement : durée JEITA d'enregistrement
Lecture : durée JEITA de lecture de musique

® Avec des batteries NiMH (eneloop)

Format Autonomie |Note

Enregistrement

WAV : 44,1 kHz, |Environ )
avec les micro-

Enregistrement

16 bits 15,5 heures L
phones intégrés
Lecture WAV : 44,1 kHz, |Environ EraT:ﬁ!O‘a?\:ur
16 bits 16,5 heures |. P
intégré

Configurations informatiques requises

pour les ordinateurs connectés
Consultez le site mondial TASCAM (http://tascam.com/) pour
les informations les plus récentes sur les systemes d'exploi-
tation pris en charge.

M Systemes d'exploitation acceptés

Windows:  Windows XP, Windows Vista, Windows 7,

Windows 8 (y compris 8.1)
Macintosh:  Mac OS X 10.2 ou ultérieur

Générales

B Alimentation
2 piles AA (alcalines ou NiMH)
Alimentation par le bus USB d'un ordinateur
Adaptateur secteur (PS-P515U TASCAM, vendu séparément)

Enregistrement : durée JEITA d'enregistrement
Lecture : durée JEITA de lecture de musique.
B Dimensions (L x H x P)
61X 141 X 26 mm

M Poids
116 g (sans les piles)

M Plage de température de fonctionnement
0°C-40°C

® Lesillustrations de ce mode d'emploi peuvent partiellement
différer du produit réel.

® Caractéristiques et aspect externe peuvent étre changés
sans préavis en vue d'améliorer le produit.

® Des caractéristiques détaillées sont fournies dans le manuel
de référence.



Manual de instrucciones

PRECAUCIONES IMPORTANTES DE
SEGURIDAD

— Para EE.UU.
PARA EL USUARIO

Se ha verificado y comprobado que esta unidad cumple con los
limites de un aparato digital de clase B, de acuerdo a la seccién
15 de las normativas FCC. Estos limites han sido desarrollados
para ofrecer una proteccién razonable contra las interferencias
molestas que se pueden producir cuando se usa este aparato
en un entorno no-profesional. Este aparato genera, utiliza y
puede irradiar energia de radiofrecuencia y, si no es instalado y
usado de acuerdo al manual de instrucciones, puede producir
interferencias molestas en las comunicaciones de radio. No
obstante, no hay garantias de que no se produzcan este tipo
de interferencias en una instalacion concreta. Si este aparato
produce interferencias en las comunicaciones de radio o TV,

lo que podra determinar facilmente apagando y volviendo a
encender este aparato, sera responsabilidad del usuario tratar de
resolverlas por medio de una o més de las medidas siguientes.
a) Reorientar o reubicar la antena receptora.

b) Aumentar la separacion entre este aparato y el receptor.
¢) Conectar este aparato a una salida de corriente o regleta
distinta de la que esté conectado el receptor.

d) Consultar a su distribuidor o a un técnico especialista de
radio/TV para que le asesoren.

PRECAUCION

Los cambios o modificaciones realizadas en este equipo que
no hayan sido aprobadas expresamente por escrito por TEAC
CORPORATION pueden anular la autorizacion del usuario
para manejar este aparato.

Para Canada

ESTE APARATO DIGITAL DE CLASE B CUMPLE CON LO
ESTABLECIDO EN LA NORMATIVA CANADIENSE ICES-003.
CET APPAREIL NUMERIQUE DE LA CLASSE B EST CONFORME
A LA NORME NMB-003 DU CANADA.

Declaracion de conformidad

Referencia : DR-05

Fabricante : TASCAM

Responsable : TEAC AMERICA, INC.

Direccion : 1834 Gage Road, Montebello, California,
USA.

Teléfono : 1-323-726-0303

Este aparato cumple con lo especificado en la seccién 15

de las normas FCC. Su funcionamiento esté sujeto a las dos
condiciones siguientes: (1) este aparato no puede producir
interferencias molestas y (2) este aparato debe aceptar
cualquier interferencia recibida, incluso aquellas que puedan
producir un funcionamiento no deseado.

DECLARACION DE CONFORMIDAD

Nosotros, TEAC EUROPE GmbH. Bahnstrasse
12,65205 Wiesbaden-Erbenheim,
Germany declaramos bajo nuestra propia

responsabilidad que el aparato TEAC descrito
en este manual cumple con todos los standards técnicos
aplicables.

INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE
SEGURIDAD

Lea estas instrucciones.

Conserve estas instrucciones.

Cumpla con lo indicado en los avisos.

Siga todas las instrucciones.

No utilice este aparato cerca del agua.

Limpielo solo con un trapo seco.

No bloguee ninguna de las ranuras de ventilacion.

Instale este aparato de acuerdo con las instrucciones del
fabricante.

8 No instale este aparato cerca de fuentes de calor como
radiadores, calentadores, hornos u otros aparatos
(incluyendo amplificadores) que produzcan calor.

9 No elimine el sistema de seguridad que supone el
enchufe polarizado o con toma de tierra. Un enchufe
polarizado tiene dos bornes, uno més ancho que el otro.

~N O AW N —

Uno con toma de tierra tiene dos bornes iguales y una
tercera ldmina para la conexion a tierra. El borne ancho o
la ldmina se incluyen para su seguridad. Si el enchufe que
venga con la unidad no encaja en su salida de corriente,
haga que un electricista cambie su salida anticuada.

10 Evite que el cable de corriente quede de forma que pueda

ser pisado o quedar retorcido o aplastado, especialmente

en los enchufes, receptaculos o en el punto en el que
salen del aparato.

Use solo accesorios / complementos especificados por el

fabricante.

Utilice este aparato solo con un

soporte, tripode o bastidor

especificado por el fabricante o

que se venda con el propio

aparato. Cuando utilice un bastidor
con ruedas, tenga cuidado al mover la combinacion de
aparato/bastidor para evitar que vuelque y puedan
producirse dafos.

13 Desconecte este aparato de la corriente durante las
tormentas eléctricas o cuando no lo vaya a usar durante
un periodo de tiempo largo.

14 Dirija cualquier posible reparacién solo al servicio técnico
oficial. Este aparato debera ser reparado si se ha dafado
de alguna forma, como por ejemplo si el cable de
corriente o el enchufe estan rotos, si ha sido derramado
algun liquido sobre la unidad o algun objeto ha sido
introducido en ella, si ha quedado expuesto a la lluvia o
la humedad, si no funciona normalmente o si ha caido al
suelo en algin momento.

® Este aparato recibe corriente nominal no operativa de la

salida de corriente AC aun cuando su interruptor POWER o

STANDBY/ON no esté en la posicién ON.

Dado que el cable de alimentacion es el sistema de

desconexion de esta unidad debe ubicarla de forma que

siempre pueda acceder a él.

® Tenga cuidado al usar auriculares de cualquier tipo con

este aparato dado que una presién sonora excesiva en los

auriculares puede producirle dafos auditivos.

Si detecta cualquier tipo de problema mientras utiliza este

aparato, péngase en contacto con TEAC para informar de

elloy hacer que la unidad sea revisada o reparada. No utilice
de nuevo la unidad hasta que no haya sido verificada/
reparada.

N

—~—
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PRECAUCION

No permita que este aparato quede expuesto a salpicaduras
de ningun tipo.

No coloque objetos que contengan liquidos, como jarrones,
encima de este aparato.

No instale este aparato encastrado en una libreria 0 mueble
similar.

El aparato debe estar colocado lo suficientemente cerca de
la salida de corriente como para poder acceder al enchufe
en cualquier momento.

Si este aparato utiliza pilas (incluyendo baterfas fijas o
recambiables), no permita que queden expuestas a la luz
solar, fuego o un nivel excesivo de calor.

ATENCION con los productos que utilicen baterfas de litio
recambiables: existe el riesgo de explosién en caso de
sustituir la bateria por otra de un tipo incorrecto. Sustittyala
solo por una idéntica o de tipo equivalente.

PRECAUCIONES RELATIVAS A LAS PILAS

Este aparato utiliza pilas. Un mal uso de las mismas puede
dar lugar a fugas, roturas y otros problemas. Tenga en cuenta
siempre estas precauciones al usar las pilas.

Nunca trate de recargar pilas no recargables. Las pilas
podrian romperse o tener fugas, dando lugar a dafos.

A la hora de instalar la pilas, ponga mucha atencién a las
indicaciones de polaridad (simbolos (® /&) mas/menos) e
instalelas correctamente dentro del compartimento para las
pilas siguiendo las indicaciones. El colocar las pilas al revés
puede dar lugar a roturas o fugas en las pilas, lo que podria
producir averias, incendios o dafos.

A la hora de guardar o eliminar pilas, afsle sus terminales con
cinta aislante o similar para evitar que entren en contacto
con otras pilas u objetos metalicos.

A la hora de deshacerse de las pilas, siga las instrucciones
de eliminacion indicadas en las propias pilas o que estén en
vigor en su ciudad.

Nunca use tipos de pilas distintas a las indicadas. Nunca
mezcle distintos tipos de pilas ni utilice pilas antiguas y
nuevas. El hacer esto podria dar lugar a roturas o fugas en
las pilas, produciendo incendios o dafios.

No transporte ni almacene las pilas junto con otros objetos
metalicos pequenos. El hacer esto podria dar lugar a roturas
o fugas en las pilas, produciendo incendios o dafos.
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No caliente ni trate de desmontar las pilas. Nunca arroje las
pilas al fuego ni dentro del agua. El hacer esto podria dar
lugar a roturas o fugas en las pilas, produciendo incendios o
danos.

En caso de una fuga del fluido interno de la pila, limpie los
restos del mismo del compartimento de las pilas antes de
introducir una nuevas. El contacto del fluido de la pila con
los ojos puede dar lugar a dafios o pérdida de vision. Si le
cae este fluido en los ojos, ldvelos inmediatamente con
agua abundante. No se frote los ojos al lavarlos. Después
de lavarlos, acuda tan pronto como pueda a un médico. El
contacto del fluido de la pila con su piel o ropa puede dar
lugar a danos o quemaduras. Al igual que antes, lave con
agua inmediatamente la zona afectada y acuda al médico.
Este aparato debe estar apagado a la hora de instalar o
sustituir las pilas.

Extraiga las pilas si no piensa utilizar este aparato durante
un periodo de tiempo largo. El no hacerlo puede producir
fugas o roturas en las pilas, lo que podria dar lugar a un
incendio o danos. Si se llega a producir una fuga del
fluido interno de la pila, limpie los restos del mismo del
compartimento de las pilas antes de introducir una nueva.
Nunca despiece una pila. El 4cido que contiene puede
danar la piel y la ropa.

B Para los usuarios europeos

Eliminacion de aparatos eléctricos y
electrénicos

(a

b

) Nunca debe eliminar un aparato eléctrico o electronico
junto con el resto de la basura orgdnica. Este tipo de
aparatos deben ser depositados en los “puntos limpios”
creados a tal efecto por su Ayuntamiento o por la
empresa de limpieza local.

Con la correcta eliminacién de los aparatos eléctricos y
electrénicos estard ayudando a ahorrar valiosos recursos
y evitard a la vez todos los efectos negativos potenciales
tanto para la salud como para el entorno.

Una eliminacion incorrecta de este tipo de aparatos junto
con la basura organica puede producir efectos graves en
el medio ambiente y en la salud a causa de la presencia
de sustancias potencialmente peligrosas que pueden
contener.

(d) El simbolo del cubo de basura tachado indica

(e

la obligacién de separar los aparatos eléctricos
y electrénicos del resto de basura orgénica a la
hora de eliminarlos.

Los llamados “puntos limpios” de recogida y _
retirada selectiva de este tipo de productos

estan disponibles para cualquier usuario final. Para méas
informacién acerca de la eliminacion de este tipo de
elementos, pongase en contacto con el departamento
correspondiente de su Ayuntamiento, empresa de
limpieza o recogida de basuras o con el comercio en el
que adquirié este aparato.

Eliminacién de pilas y/o acumuladores
(@) Nunca debe eliminar pilas y/o acumuladores junto con el

(0)

o

resto de la basura orgdnica. Este tipo de elementos deben
ser depositados en los “puntos limpios” creados a tal
efecto por su Ayuntamiento o por la empresa de limpieza
local.

Con la correcta eliminacién de las pilas y/o acumuladores
estard ayudando a ahorrar valiosos recursos y evitard a la
vez todos los efectos negativos potenciales tanto para la
salud como para el entorno.

Una eliminacion incorrecta de las pilas y/o acumuladores
junto con la basura organica puede producir efectos
graves en el medio ambiente y en la salud a causa de la
presencia de sustancias potencialmente peligrosas que
pueden contener.

El simbolo del cubo de basura tachado
indica la obligacién de separar las pilas y/o
acumuladores del resto de basura orgdnica a
la hora de eliminarlas.

Si la baterfa o acumulador contiene una
cantidad superior de plomo (Pb), mercurio
(Hg) y/o cadmio (Cd) que los valores especificados en la
Directiva de pilas y baterias (2006/66/EC), apareceran los
simbolos de estas sustancias quimicas (Pb, Hg y/o Cd)
debajo del simbolo del cubo de basura tachado.

Los llamados “puntos limpios” de recogida y retirada
selectiva de las pilas y/o acumuladores estan disponibles
para cualquier usuario final. Para més informacion acerca
de la eliminacion de pilas y/o acumuladores, péngase
en contacto con el departamento correspondiente de
su Ayuntamiento, empresa de limpieza o recogida de
basuras o con el comercio en el que las adquirio.

Pb, Hg, Cd
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Introduccion

Felicidades y gracias por su compra de la grabadora PCM lineal

TASCAM DR-05.

Antes de conectar y comenzar a usar esta unidad, dedique unos
minutos a leer completamente este manual para asegurarse de

que entiende cdmo conectar y configurar correctamente esta
unidad, asi como la finalidad de sus distintas funciones. Una
vez que haya leido el manual, consérvelo en un lugar seguro
para cualquier posible referencia a él en el futuro.

En este manual de instrucciones encontraré explicaciones
relativas a las funciones principales de esta unidad. Vea el
manual de referencia para més detalles sobre todas ellas.
También puede descargarse este Manual de instrucciones, asf
como el de referencia, desde la pagina web global de TEAC
(http://teac-global.com/).

Elementos incluidos

Dentro del embalaje encontrard lo siguiente.

Tenga cuidado de no danar estos objetos al abrir el embalaje.
Conserve el embalaje y las protecciones por si alguna vez
necesita transportar el aparato.

En el caso que falte alguno de los items o si cualquiera de ellos

tenga sufrido alguin dafo durante el transporte, pongase en
contacto con la tienda donde ha comprado este producto.

® Unidad principal X1
® Tarjeta microSD (dentro de la unidad) ... X 1
® Pilas alcalinas AA X2
® Cable USB (80 cm) X1
* Manual de instrucciones (este documento)

incluyendo garantia X1

Precauciones de ubicacion y uso

® El rango de temperaturas seguro para el uso de este aparato

es entre 0-40° C (32-104° F).
® Para evitar que se degrade la calidad del sonido y/o que se
produzcan averfas, no instale la unidad en los siguientes
lugares.
Lugares sometidos a fuertes vibraciones o inestables
en general
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Cerca de ventanas o en otras ubicaciones en las que
pueda quedar expuesto a la luz solar directa
Cerca de radiadores o en lugares excesivamente
calurosos
Lugares extremadamente frios
Lugares con mala ventilacion o muy himedos
Lugares con altas concentraciones de polvo
® Sicoloca este aparato en las inmediaciones de una etapa
de potencia u otra unidad con un gran transformador, es
posible que se produzcan zumbidos. En ese caso, aumente
la separacion entre este aparato y el otro dispositivo.
Esta unidad puede producir irregularidades en los colores
de una TV o ruidos en los receptores de radio cercanos. En
ese caso, aleje lo posible esta unidad de dichos receptores.
Esta unidad puede producir ruidos en caso de utilizar
un teléfono mévil u otro dispositivo inaldambrico en las
inmediaciones para realizar llamadas o recibir sefales. En
ese caso, separe todo lo posible esta unidad de dichos
aparatos o apaguelos.
Para una correcta disipacion del calor generado por esta
unidad, no coloque ningun aparato encima de ella.

otro aparato que genere calor.

No coloque esta unidad encima de una etapa de potencia u

Cuidado con la condensacion

Sitraslada la unidad de un lugar frio a uno calido o si la

usa después de un cambio fuerte de temperatura, puede
producirse condensacion de agua. Para evitar esto o si se
produce la condensacion, deje la unidad durante una o dos
horas en la nueva ubicacion antes de volver a encenderla.

Limpieza de la unidad

Para limpiar la unidad, utilice un trapo suave y seco. No use
gasolina, alcohol u otros productos similares ya que podria
danfar su superficie.

Uso de la web global TEAC

Desde la web global de TEAC (http:/teac-global.com/) podra
descargarse este Manual de instrucciones asi como el Manual
de referencia de esta unidad

1. Vayaalaweb global de TEAC (http://teac-global.com/).

2. Enlaseccion TASCAM Downloads, haga clic en el idioma
que quiera para acceder a la pagina de descargas en
dicho idioma.

Sino aparece el idioma que busca, haga clic en Other
Languages.

3. Haga clic en el nombre de producto en la seccién “Search
by Model Name” para acceder a la pagina de descargas de
dicho producto.

4. Elijay descargue el Manual de instrucciones y el Manual
de referencia cuando lo necesite.

Registro de usuario

Aquellos que hayan adquirido este aparato en los Estados
Unidos, vayan a la pagina web de TASCAM (http://tascam.
com/) para registrarse online como usuario.



Botén RECORD[@ ]

Nombres y funciones de las partes Panel derecho

Botén QUICK

Boton »» I @ miro S0 168
Botén > = ‘ H == H

Boton MARK
Panel frontal @ @

0w @0 Puerto USB

@) Ranura de tarjeta microSD

Panel superior

®®e 3

2

® ®
B

Panel inferior

SEolloas P\
@ @ Fijacion para bandolera &
@— 13 Panel trasero

19

Micréfono stereo interno
Micréfono condensador electreto omnidireccional stereo.

. @@ Toma MIC/EXT IN @
Indicador PEAK
Se ilumina cuando el volumen de entrada es demasiado Panel izquierdo
alto.
Botén O/ | (HOME) [m] ;
Botén + @ Altavoz mono
Botén MENU @ @

@ Rosca para fijacion en tripode (6,3 mm)

Botén e« . .
Toma {YLINE OUT @9 Compartimento de la pila

Boton PB CONT

Botén - Interruptor HOLD

Indicador REC
Este indicador parpadea durante la espera de grabacién y
se queda iluminado durante la grabacion.

SRONORSRONCRCNC)
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Pantalla inicial

Esta es la pantalla que estard activa normalmente cuando la
unidad esté parada.

m I on JCFz |
@—r m-:_ D00 2o 10
@_ . s 521711

F; I— -av
(8)— 113 CROGOD. D000, wev ':: @:
@—I I_FDLDEH |DDDi/DDD4

D) Q)

(1 Estado de ajuste de velocidad de reproduccion
Aparecerd uno de los iconos siguientes, de acuerdo al
ajuste de velocidad de reproduccion.

Icono Velocidad de reproduccion
CEFEEF =1 |x1.0
HETEE |x1.1-Xx15
EEHIEE | <05 -x09
[EFEEFET  |Velocidad de reproduccion no controlable

(2 Estado de reproduccion en bucle/repeticién
§INELE: Reproduccion Unica
9 1: Reproduccion repetida de una pista
L Reproduccion repetida de todas las pistas
1++0: Reproduccion en bucle

(3 Estado de la funcién de mezcla de monitorizacién
[MEI: Mezcla de monitorizacion desactivada

LTI Mezcla de monitorizacion activa

(@) Estado on/off del efecto
Este icono le indica si el efecto estd activo o no.

CET: Efecto interno desactivado
W Efecto interno activo

(5) Estado de fuente de alimentacién
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Cuando esté usando la unidad con pilas, un icono de pila
le mostrard la carga restante en formato de barras ({m],
o, ).

Si dentro del icono de pila no hay ninguna barra, eso

le indicara que la pila estd a punto de agotarse y que la
unidad se va a apagar en breves ]

Cuando use un adaptador de corriente TASCAM PS-P515U
(opcional) o alimentacion por bus USB, aparecerd v .

Estado operativos de la grabadora
Este icono le muestra el estado operativo de la grabadora.

Indicador |Significado

u Parada

L1} En pausa

»> Reproduccion
>> Avance rapido
<< Rebobinado
> Salto adelante
D] Salto atras

Medidor de nivel

Estos medidores le muestran los niveles de las sefales de
entrada y reproduccion.

Cuando la funcion de mezcla de monitorizacién

esté activada (ON), verd en estos medidores el nivel
combinado de la sefial de entrada y de reproduccion.

Informacion de fichero
Aqui verd el nombre o informacién de etiqueta del fichero
que esté siendo reproducido.

Posicion de reproduccion
Aqui puede ver la posicién de reproduccion activa en
formato de barra.

Tiempo transcurrido
Puede ver el tiempo transcurrido (horas: minutos:
segundos) de la pista en reproduccion.

Tiempo restante
Este es el tiempo de reproduccién restante de la pista
activa (horas: minutos: segundos).

Valor de pico en decibelios (dB)
Aqui se muestra en formato digital el nivel maximo que se
produce en un periodo de tiempo fijo.

Salida de monitorizacion
qu: Senal emitida a través de los auriculares

] Sefal emitida a través del altavoz interno

Area de reproduccion
Le muestra el drea de reproduccién activa.

ALL Todos los ficheros de la carpeta MUSIC
FOLDER
PLIST

Todos los ficheros de la carpeta elegida
Todos los ficheros anadidos al playlist

Puntos IN (inicial) y OUT (final) de la reproduccion
en bucle

Aqui puede ver los puntos de bucle inicial y final que haya
ajustado.

Una vez que esté ajustado el punto IN, el icono
aparecerd en la posicion correspondiente.

Una vez que esté ajustado el punto OUT, el icono s
aparecera en la posicion correspondiente.

Numero de fichero de reproduccién/nimero total
de ficheros

Aqui puede ver el nimero total de ficheros del érea de
reproduccion y el nimero del fichero activo.



Preparativos

Alimentacion
B Uso de pilas AA

1. Deslicey abra la tapa del compartimento de las pilas del
panel trasero de la unidad.

2. Introduzca 2 pilas AA dentro del compartimento,
prestando atencion a su polaridad @ y ©.

3. Cierre la tapa del compartimento.

T P Dy of w4

® Use el elemento EATTERY TYFE del mend SHSTEM para
ajustar el tipo de pila de cara a poder visualizar con precision
la carga restante y que la unidad pueda determinar si tiene
carga suficiente para realizar una operacion. (Por defecto, el
ajuste es "ALKAL" para pilas alcalinas).

Puesta en marcha

Mantenga pulsado el boton O / | (HOME)[ B] hasta que

aparezca T# : (pantalla de arranque).
Una vez que la unidad se haya puesto en marcha, apareceré la
pantalla inicial.

Ajuste del reloj interno
La primera vez que ponga en marcha esta unidad (o cuando se
haya reiniciado el reloj interno tras dejar esta unidad sin pilas
durante un tiempo), aparecerd la pantalla BHTE-TIME antes
de la pantalla de arranque para que pueda ajustar la fecha y la
hora.

OHTESTINE ]

L &1 - 61
B8 @6 1 B0

FLAY

Use los botones <</»®1 y +/— para ajustar la fechay la hora
y pulse el boton B> para confirmar el ajuste.

Apagado
Mantenga pulsado el boton O/ | (HOME)[ B hasta que en la
pantalla aparezca LIMERE FCM RECORDE
Una vez que la unidad haya realizado su proceso de apagado,
la grabadora se apagard completamente.

Conexion de monitores y auriculares
Para escuchar el sonido a través de unos auriculares, conéctelos
alatoma (Y/LINE OUT.

Siquiere escuchar el sonido a través de un sistema de
monitorizacion externo (monitores autoamplificados o
amplificador y altavoces), conéctelo a la toma {Y/LINE OUT.

Q/une our HoLD

Monitores autoamplificados
o amplificador y altavoces

Auriculares

Procedimientos basicos

1. Pulse el botéon MENU para abrir la pantalla FEHLL

o
<~ PLAY SETTING

~ EROUSE

~ SPERKER

Z OTHERS

2. Uselos botones +y - para elegir (resaltar) elementos de
menu y use el botén B para acceder a esas pantallas de
ajuste.

3. Uselos botones +y - para elegir (resaltar) el elemento de
ajuste y pulse el botén B>

4. Use el boton »» o B para desplazar el cursor a la
derecha y resaltar el valor de ajuste.

5. Use los botones +y - para cambiar el ajuste.

6. Pulse el boton << para desplazar el cursor a la izquierda
si quiere ajustar otro elemento en el mismo menu.

7. Repitalos pasos 3 a 6 las veces necesarias para ajustar los
elementos que quiera.

8. Unavez que haya terminado, pulse el boton O / | (HOME)
[ W] para volver a la pantalla inicial.

Estructura de menu

MENU
REC SETTING Ajustes de grabacion
PLAY SETTING Ajustes de reproduccion
BROWSE Gestifjn de ficheros y carpetas de
la tarjeta SD
SPEAKER Altavoz interno on/off
OTHERS Acceso al subment OTHERS
INFORMATION  Visualizacién de informacion
MONITOR MIX Funcién de monitorizacion de
mezcla
TUNER Uso del afinador
EFFECT Ajustes de efectos
FILE NAME Ajustes de nombre de fichero
DATE/TIME Ajuste de fecha y hora
SYSTEM Ajustes del sistema
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Grabacion

Pantalla de grabacion

Esta pantalla aparece durante la grabacion o espera de

TP

5 el T Trine ] ,—'
@_. '_' o ﬂﬂ'quMﬂ?EEE 213]

F. I —EI?dB
.—J DREBEAE_BEE1 . wau
@—"* i Codt W —— @)

(1 Estado de la funcion de control de nivel
[TEE]: Control de nivel desactivado

T Reduccion de picos activa
MR Control de nivel automatico activo
WMl Limitador activo

(2 Estado de plug-in
CFEE]: Plug-in power desactivado

IETA: Plug-in power activo

(3 Estado de funcién de pre-grabacion o auto
E@ aparece cuando esté activa la pregrabacion.

EEHER aparece cuando estd activa la funcion de grabacion

automdtica y la unidad esta grabando.

(@) Estado on/off de filtro de corte de graves
[LEE: Filtro de corte de graves desactivado

WXEA: Filtro de corte de graves activo

(5 Estado de la funcion de tono automatico

Este icono le indica si la funcion de tono automatico esta
desactivada o activa. (Vea "Uso de la funcion Auto tone"

en el Manual de referencia).
[TME] : Auto tone desactivado
: Auto tone activo
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Estado operativo de grabadora

Este icono le muestra el estado operativo de la grabadora.

Indicador Significado
] Espera de grabacion
11 Grabacion en pausa
[ ] Grabacion

Medidores de nivel

Estos medidores le muestran el nivel de la sefial de
entrada.

Durante la sobregrabacion, le mostrard el nivel de la
mezcla de sonido de entrada y de reproduccion.

Nombre de fichero
Aqui aparecerd el nombre asignado de forma automatica
al fichero de grabacion.

Modo de grabacion

Aqui verd el formato del fichero de grabacion, la
frecuencia de muestreo y el estado stereo/mono (ST/
MONO).

Tiempo transcurrido de grabacion
Le muestra el tiempo de grabacién transcurrido del
fichero en formato de horas: minutos: segundos.

Tiempo de grabacion restante

Aqui puede ver el tiempo de grabacion restante para el
tamano de fichero maximo elegido (en horas: minutos:
segundos). No obstante, si el tiempo de grabacion
restante de la tarjeta microSD es inferior, aqui verd el
tiempo de grabacion restante de la tarjeta.

Valor de pico en decibelios (dB)
Indicacion digital de valor de nivel de picos de grabacion.

Indicacion de botdn de nivel de entrada

Aparecen los botones <<t y »» para recordarle que los

puede usar para cambiar el nivel de entrada.

Acerca de la espera de grabacion
Esta unidad tiene una funcion de espera de grabacion como
la de una grabadora profesional. En este modo, puede ajustar
por ejemplo el nivel de entrada y después iniciar la grabacion
rapidamente.
Cuando esté en este modo, el indicador REC parpadeard y
aparecera la pantalla de grabacién.

Estructura de menu

REC SETTING
— FORMAT

— SAMPLE

—TYPE

—SIZE

— MIC POWER

— LOW CUT

— PRE REC

— AUTO TONE

— TONE SECS

— TONEVOL

L— AUTO REC

Ajuste de formato de fichero
WAV: 16/24 bits,
MP3:32-320 kbps

Ajuste de frecuencia de muestreo
44.1 kHz, 48 kHz, 96 kHz (96 kHz solo
con WAV)

Ajuste de mono o stereo
MONO, STEREO

Ajuste del tamafo méximo de fichero
64 MB, 128 MB, 256 MB, 512 MB, 1
GB,2GB

Activacion/desactivacion plug-in power
ON, OFF

Ajuste del filtro de corte de graves
OFF, 40Hz, 80Hz, 120Hz

Ajuste de la funcién de pre-grabacion
ON, OFF

Ajuste de la funcién auto tone
OFF, HEAD, HEAD+TAIL

Ajuste de la longitud de auto tone
0.5 sec,1 sec, 2 sec, 3 sec

Ajuste del volumen del auto tone
—-12dB,-18dB, -24 dB, 30 dB, -36 dB

Ajuste de la funcién de auto-grabacién
MODE: OFF, REC, MARK
LEVEL: -6 dB, —12 dB, —24 dB, 48 dB



Ajuste manual del nivel de entrada
1. Pulse el botén RECORD [ @] para activar la espera de
grabacion.

2. Uselos botones <y B para ajustar el nivel de

entrada. Los medidores que le muestran el ajuste del nivel

de entrada apareceran en la parte inferior de la pantalla.
Sila entrada es demasiado alta, el indicador PEAK de la esquina
superior izquierda se iluminaré justo antes de que el sonido
grabado vaya a distorsionar.
Hay una marca b en los -12 dB en los medidores de nivel.
Ajuste el nivel de grabacién de forma que los cambios de
nivel se produzcan cerca de esta marca sin que hagan que el
indicador PEAK se ilumine en rojo.

Uso de la funcién Level Control

Puede ajustar esta funcion para grabar a través de un micro.

1. Pulse el boton RECORD [ @] para activar la espera de
grabacion.

2. Pulse el botén QUICK para abrir la pantalla de ese mend.

3. Elija (resalte) LEMEL CTEL y pulse el botdn B para abrir
la pantalla de ajustes.

4, Use los botones +y — para elegir (resaltar) la funcion que
quieray pulse el boton B> para activarla y volver a la
pantalla de grabacion.

B PEAK REDUCTION

El volumen de entrada se reduce de forma automética a un
nivel adecuado cuando son recibidas sefales excesivamente
elevadas. Puede aumentar manualmente el nivel de grabacion
cuando quiera. Esta funcion es muy Util para grabar musica
con cambios de volumen que puedan afectar negativamente
al sonido. Tras realizar el ajuste, el nivel fijado se mantendrd asi
incluso después de apagar la unidad.

B AUTO LEVEL

Al usar esta funcién, el nivel de grabaciéon aumentara de
forma automatica cuando el sonido de entrada sea muy bajo
y disminuird cuando sea excesivo. Esta funcion es Util para la
grabacion de mitines, por ejemplo. En este modo no podré
cambiar el nivel de grabacion manualmente.

M LIMITER

Esta funcion evita la distorsién cuando aparecen bruscamente
sefiales a un volumen excesivo. Esto resulta Util si no quiere
cambiar el nivel de grabacion.

En este modo, podra cambiar el nivel de grabacién
manualmente incluso durante la grabacion.

Grabacién
1. Pulse el boton RECORD [ @] para activar la espera de
grabacion.

[CEFE ] CFRE] (L] L] (O]
m UUHUUMUUS

L e Iy
F. - ——dE

A DREAEE_BEE1 . way

bBit. 43.1K 5T
M FEC LEVEL M

2. Pulse de nuevo el botén RECORD [ @] para iniciar la
grabacion.

3. Pulse®/ | (HOME)[ W] para finalizar la grabacion.

Cuando comienza la grabacién, el indicador REC se queda

iluminado fijo y en pantalla aparece el tiempo de grabacion

transcurrido y el restante.

B Pausa de grabacion

Puede activar la pausa de la grabacién y después seguir

grabando en el mismo fichero.

1. Durante la grabacion, pulse el boton RECORD [@] otra
vez.

2. Pulse el botén RECORD [ @] de nuevo para volver a
activar la grabacion y continuar con ella.

Uso del filtro de corte de graves
Use el filtro de corte de graves si quiere eliminar los ruidos u
otros sonidos de bajas frecuencias. Puede usar esta funcién
para reducir el ruido de equipos de aire acondicionado y otros
molestos ruidos como el del viento, por ejemplo.

1. Elija MENU = REC SETTINGy pulse el botén »>.
2. Ajuste el elemento L LT de la pantalla REC

SETTIMG

Opciones: 40Hz, 80Hz, 120Hz, OFF
Cuanto mayor sea el nimero (frecuencia) elegida, mayor serd
la amplitud de corte de la banda de frecuencias graves.

Reproduccion

Pantalla de control de reproduccion
Durante la reproduccién o con la unidad parada, pulse el botén
PB CONT para abrir la pantalla de control de reproduccion.
Cuando esta pantalla esté abierta no serd posible la grabacion.
Use los botones <ty »¥I para saltar a los puntos IN/OUT
y al inicio/final del fichero. No podra saltar al fichero anterior o
siguiente.

[[=reer= Tmon ) Fe ] )
®T;.-n+o 00+ 00K 185
VSR« BRI +
J1 ORD000_0000. waw

. = Sl
@mnmc =10 MENU = LDDF"'I_@

(1) Estado de reproduccion en bucle

Elicono I+ aparece cuando esté activa la reproduccion
en bucle.

(2 Velocidad de reproduccion

Aqui puede ver la velocidad de reproduccion como un
multiplo con respecto a la normal. Aparece la indicacion
VSA a la izquierda cuando esté activa una escucha a
velocidad variable, que le permite cambiar el tempo sin
modificacion del tono.

3 Indicacion de posicién de reproduccion

La posicion de reproduccion activa es mostrada en
formato de barra.

@ Puntos IN (inicio) y OUT (final) de bucle

Aqui puede ver los puntos de bucle IN (inicio) y OUT (final)
que haya ajustado.

Cuando ajuste el punto IN, el icono & aparecerd en la
posicion correspondiente.

Cuando ajuste el punto OUT, el icono k= aparecerd en la
posicién correspondiente.

(5) Botones que pueden ser usados

Los botones que aparecen aqui estan disponibles cuando
esté abierta la pantalla de control de reproduccion.

MARK: Creacién o supresion de punto IN o OUT.
MENU: ON u OFF de la reproduccion en bucle.
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Estructura de menu

PLAY SETTING
AREA Ajusta la zona de reproduccion
ALL FILES, FOLDER, PLAYLIST
REPEAT Ajusta el modo de repeticion
CONTINUOUS, SINGLE,
1 REPEAT, ALL REPEAT
PLAYEQ Ajusta el ecualizador de reproduccion
OFF, TREBLE+/-, MIDDLE+/-, BASS+/-
JUMPBACK  Ajusta la reproduccion con salto atrds

OFF, 1-10SEC, 20SEC, 30SEC

Reproduccion de grabaciones
Con la pantalla inicial activa y la unidad parada, pulse el botén
> para iniciar la reproduccion.

B Pausa

Con la pantalla inicial activa y una pista en reproduccion,
pulse el boton O/ | (HOME)[ B para activar la pausa de
reproduccion en la posicién activa.

B Parada

Pulse el botén O/ 1 (HOME)[ M ] con la unidad en pausa para
volver al principio del fichero de reproduccién y que la unidad
se detenga.

B Rebobinado y avance rapido

Con la pantalla inicial activa y una pista en reproduccion o con
la unidad parada, mantenga pulsado el botén < o BB s
quiere realizar un rebobinado o avance rapido.

Ajuste del volumen de reproduccion
Con la pantalla inicial activa, use los botones +y — para ajustar
el volumen.

Seleccion de ficheros a reproducir
(salto)
Con la pantalla inicial activa, use los botones <<y »» para
elegir el fichero que quiera reproducir.
Pulse el boton e« cuando esté al principio de un fichero si
quiere saltar al principio del fichero siguiente.
Con la pantalla inicial activa durante la reproduccion, pulse el
boton B para pasar al siguiente fichero.
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Operaciones Quick

Resumen del botén QUICK

El boton QUICK le permite acceder répidamente a distintas
funciones de acuerdo a la situacion actual de la unidad.

Pantalla |Estado Accién
Parada Funciones de borrado, division y
Pausa alineamiento de nivel

Reproduccion |Funciones de alineamiento de nivel

Pantalla  |Espera de

inici i Funcién de control de nivel
inicial grabacion

Crea un nuevo fichero y contintia
con la grabacién (aumento de
pista)

Grabacion

Abre un ment con solo la funcién

Control de reproduccion . : ;
de alineamiento de nivel

Abre menu desplegable para
gestionar el fichero (o carpeta)
elegido

BROWSE, PLAYLIST

Cambia entre los elementos CALIB

TUNER e INPUT LEVEL

Intercambio de ficheros con un

ordenador
Haga clic en la unidad “DR-05"de la pantalla del ordenador
para que aparezcan las carpetas “MUSIC"y “UTILITY".
Para transferir ficheros al ordenador, abra la carpeta "MUSIC"y
arrastre y suelte los ficheros elegidos al destino que quiera.

Para transferir ficheros desde el ordenador, arrastre y suelte los
ficheros audio que quiera del ordenador en la carpeta “MUSIC".

Desconexion del ordenador
Antes de desconectar el cable USB, use el procedimiento
adecuado para desmontar esta unidad del ordenador.

La unidad se apagara una vez que termine su proceso de
desconexion.

Para saber como desmontar un volumen externo, vea el
manual de instrucciones del ordenador.

Ajustes e informacion

Desactivacion del altavoz interno
Abra MENU — SPEAKER — SPEAKERy ajustelo a OFF.

Pantalla MENU,
submenu OTHERS, —
otras pantallas de ajuste

Conexion con un ordenador

Puede transferir ficheros audio de la tarjeta microSD de esta
unidad a un ordenador, asi como transferir ficheros audio
desde el ordenador a esta unidad.

Conexion con un ordenador via USB

1. Use el cable USB incluido para conectar esta unidad con
un ordenador. Si estd apagada, enciéndala.

2. Enlapantalla USE SELECT, elija STORAGEE y pulse el
boton B> para conectar esta unidad con el ordenador. En
la pantalla aparecerd “USB connected”.

3. Estaunidad aparecerd en la pantalla del ordenador como
un volumen externo con el nombre “DR-05"

Ajustes del sistema
Use el menu SHESTEM para realizar diversos ajustes que le
permitirdn usar la unidad como mds le interese. También
puede inicializar los ajustes y formatear tarjetas microSD.

1. Elija MENU — OTHERS — SYSTEMy pulse el boton .
2. Haga los ajustes que quiera usando las diversas funciones.



Referencia rapida para el uso de distintas funciones

® Los nombres de los botones aparecen con este formato: MENU.

® Las instrucciones aparecen abreviadas. Por ejemplo, en la pantalla inicial, pulsar el botén MENU elegir el menu REL
siguiente forma: Pantalla inicial = MENU — REC

SETTIMGy después elegir el elemento FEE EEL quedarfa abreviado de la

SETTIMG - PRE REL

* No mostramos todos los pasos de las operaciones més complejas. Para ver la informacion completa de cada caso, vea el Manual de referencia.

Categoria Accion deseada Nombre de la funcién Procesos, botones usados y explicacion
Volver a pantalla inicial HOME
Vuelva a la pantalla inicial si se pierde y no sabe con seguridad lo que debe hacer.
Grabar Pantalla inicial - RECORD -~ RECORD
La grabacién comenzard con los ajustes activos.
Funciones Reproducir una grabacion Pantalla inicial = PLAY
bésicas Reproduce el fichero en pantalla (seleccionado).
Ajustar el volumen de Pantalla inicial = +/—
reproduccion Ajustar el volumen de los auriculares, altavoz, etc.
Elegir un fichero para su Pantalla inicial = ety »p
reproduccion Si-hay muchos ficheros, la funcion de busqueda (browse) puede resultar més Util.
Cambiar el formato de fichero Pantalla inicial - MENU —
Ajusta el formato de fichero usado para la grabacién, incluyendo si sera sin compresion (WAV) o comprimido (MP3).
Usar el filtro de corte de Low cut filter Pantalla inicial = MENU — REC SETTIMG - LOW CUT
graves Esta funcion elimina el ruido y otros sonidos de bajas frecuencias. Ajuste la frecuencia de corte.
Ajustar manualmente el nivel Pantalla inicial = RECORD — <y »p
Grabacio de entrada Observe los medidores y ajuste el nivel de grabacion de forma que no se produzcan picos.
rabacion Fer—
Ajustar automéaticamente el |Peak reduction Pantalla inicial = RECORD — QUICK — FEfEK RELUCTION
nivel de entrada Esta funcion reduce automaticamente el nivel cuando el nivel de grabacion vaya a saturar.
Ajustar automéaticamente el |Auto level Pantalla inicial - RECORD — QUICK —
nivel de entrada Esta funcion ajusta automadticamente el nivel de acuerdo al volumen de la sefal de entrada.
Ajustar automéaticamente el | Limiter Pantalla inicial - RECORD — QUICK — LIMITER
nivel de entrada Esta funcion comprime solo los sonidos de mayor volumen para evitar sobrecargas y no modifica el nivel de grabacion.
Anadir una marca durante la  |Mark Pantalla de grabacion - MARK
grabacion Esta funcion anade una marca al fichero que podré usar como un indice durante la reproduccion.
Crear manualmente un nuevo|Manual track Pantalla de grabacion - QUICK
fichero durante la grabacién  |incrementation Use esta funcion si quiere crear un nuevo fichero sin cortar la grabacion cuando, por ejemplo, haya un cambio de cancién.
Otras Ajustar la division automdtica |Automatic track Pantalla inicial - MENU — REC SETTIMG - SIZE
funciones de |de fichero incrementation Puede usar esta funcién para crear automaticamente un nuevo fichero cuando se alcance el tamano fijado de fichero.
grabacion Iniciar la grabacion un Pre-recording Pantalla inicial - MENU — REC SETTIME - FRE REC

momento antes de pulsar
RECORD

Cuando la unidad esté en espera de grabacién, esta funcion permitird a la unidad grabar los segundos previos a la pulsacion
del botodn de grabacion.

Usar el temporizador para
grabar

Self-timer

Pantalla inicial - RECORD — PB CONT
Este temporizador resulta muy Util para cuando quiera grabar su propia interpretacion.
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funciones de
reproduccién

Categoria Accion deseada Nombre de la funcién Procesos, botones usados y explicacion

Activar reproduccion repetida |Repeat playback Pantalla inicial = MENU — FLAY SETTIMG - REFEAT

Esto le permite reproducir de forma repetida un fichero concreto.

Reproduccién repetida entre  |Loop playback Pantalla de control de reproduccion - PB CONT - MARK

dos puntos de un fichero Esto le permite reproducir de forma repetida un intervalo concreto de un fichero.

Cambiar velocidad de VSA Pantalla de control de reproduccion = PB CONT — +/-

reproduccion Esta funcion le permite cambiar la velocidad de reproduccion.

Usar el ecualizador de Playback equalizer Pantalla inicial = MENU — FLF !

reproduccion Esta funcion le permite aumentar o reducir el nivel de las frecuencias agudas o graves durante la reproduccién para mejorar
Otras la calidad de sonido.

Volver atrds unos segundos
durante la reproduccién y
reproducir de nuevo esa parte

Jump-back playback

Durante la reproduccién - PLAY
Cuando la use durante la reproduccién, esta funcion le permite volver atras y reproducir de nuevo los segundos anteriores.

Cambiar los ajustes de la
reproduccion jump-back

(Jump-back playback)

Pantalla inicial = MENU — FLAY SETTIME - JUMFPERACE
Puede ajustar la cantidad de segundos que volverd atras la reproduccién al usar la funcién anterior.

Igualar el volumen durante la
reproduccion

Level alignment

Pantalla inicial - QUICK — LEUEL HALIGEH
Esta funcion hace que las grabaciones suenen mas estables ajustando el volumen de reproduccion de acuerdo al volumen
medio de la reproduccién.

Elegir una zona de
reproduccion

Pantalla inicial = MENU — FLAY SETTIME - ARER
Puede elegir una carpeta o playlist como zona de reproduccion para la seleccion de ficheros.

Otras
funciones

Escuchar a la vez el sonido de
reproduccion y de entrada

Monitor mix

Pantalla inicial = MENU — OTHERS - MOMITOR MIX
Esta funcion le permite escuchar a la vez tanto el sonido de la reproduccion como el de entrada.

Afinar un instrumento

Chromatic tuner

Pantalla inicial = MENU — OTHERS TUHER
Puede usar esta funcién para ayudarle a afinar una guitarra u otros instrumento.

Operaciones
de fichero

Verificar informacion del
fichero

Pantalla inicial = MENU — EROWSE - +/- = QUICK - IHF
Use esta funcion para comprobar la fecha de grabacién y el tamaro del fichero, por ejemplo.

Anadir un fichero al playlist

Pantalla inicial = MENU — EREOWSE - +/- - QUICK = ADE LIST
Puede crear un playlist que incluya ficheros especificos.

Eliminar un fichero

Pantalla inicial - MENU — - +/- = QUICK — [}
Puede eliminar ficheros que ya no necesite.

Eliminar un fichero

Pantalla inicial = QUICK - GELETE
Puede eliminar ficheros que ya no necesite.

Eliminar a la vez todos los
ficheros de una carpeta

Pantalla inicial = MENU — EROWSE - +/- - QUICK — HLL DEL
Puede eliminar a la vez todos los ficheros de una carpeta.

Dividir un fichero

Divide

Pantalla inicial = QUICK — DIUIDE
Use esta funcion para dividir un fichero en dos.
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Categoria Accion deseada Nombre de la funcién Procesos, botones usados y explicacion
Ajuste de la fechay la hora Pantalla inicial = MENU — OTHERS — DRTE-TIME
Use esta funcion para ajustar el reloj interno, que se usa para fijar la fecha de grabacion registrada en los ficheros.
Desactivacion del altavoz Pantalla inicial - MENU — SFEREER - OFF
Con esta funcion hard que no sea emitido ninguin sonido a través del altavoz de la parte trasera de la unidad.
Activacién del plug-in power Pantalla inicial = MENU — RED SETTIMEG - MID FOMER
Active esto cuando use un micréfono externo que requiera plug-in power.
Informacién relativa a la Pantalla inicial = MENU — { I
unidad y la tarjeta Use esta funcion para verificar la version de firmware de la unidad y el espacio disponible en la tarjeta, por ejemplo.
Cambio de ajuste de la Automatic power saving Pantalla inicial - MENU — OTHERS — SYSTEM — AUTO FURE SAUE
funcién de ahorro de energia Esta funcion hace que la unidad se apague automaticamente cuando no la utilice durante un tiempo prolongado.
Cambio de ajuste de Pantalla inicial = MENU — {OTHEF
Ajuste de retroiluminacion Use esto para cambiar al ajuste de retroiluminacion de la pantalla
unidad Ajuste de contraste de la Pantalla inicial = MENU — |

pantalla

T
Use esto para ajustar el contraste de los caracteres en la pantalla.

Ajuste del tipo de pila

Pantalla inicial = MENU — OTHERS - SWSTEM - BATTERY TYFE
Elija el tipo de pila que esté usando. Este ajuste afecta a la precision de la indicacion de carga restante de la pila.

Restauracién de la unidad a
sus valores por defecto

Initialize

Pantalla inicial - MENU — OTHERS - SYSTEM - IMITIALIZE
Use esta funcion para restaurar todos los ajustes a sus valores de fabrica.

Formateo rdpido de una
tarjeta microSD

Quick format

Pantalla inicial = MENU — i 5
Use esto para formatear tarjetas. Por lo general usard este formateo répido para formatear las tarjetas.

Formateo completo de una
tarjeta microSD

Full format

Pantalla inicial = MENU — OTHERS — SWSTEN - FULL FORMAT
Use esto solo cuando quiera eliminar completamente todos los datos de una tarjeta.

Ajuste de formato de nombre
de fichero

Pantalla inicial = MENU — OTHERS - FILE HOME
Puede cambiar los caracteres que seran usados en la asignacién automatica del nombre de los ficheros.
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Mensajes

A continuacién puede ver una lista de los mensajes desplegables que pueden aparecer en el
DR-05 cuando se producen determinadas situaciones.

Consulte este listado si aparece alguno de estos mensajes y quiere saber qué significa o qué debe

Mensajes

Significado y respuesta

File Not Found

El fichero del sistema se ha perdido o dafado. Esta unidad necesita un
fichero de sistema para funcionar. Cuando aparezca este mensaje, pulse

hacer.

Mensajes Significado y respuesta
La funcion DIVIDE haria que el nombre del fichero superase los 200
caracteres. La funcién DIVIDE anade una "_a"o"_b"al final del nombre

File Name ERR del fichero. Antes de elegir la funcion DIVIDE, conecte la unidad a un
ordenador y edite el nombre del fichero para hacer que tenga menos de
198 caracteres.
La funcion DIVIDE haria que el nombre del fichero fuese igual que uno

, existente en la misma carpeta. La funcion DIVIDE aflade una“_a"o"_b"al
Dup File Name

final del nombre del fichero. Antes de elegir la funcion DIVIDE, conecte la
unidad a un ordenador y modifique el nombre del fichero.

File Not Found

El fichero afadido al playlist no puede ser localizado o esta danado.
Verifique dicho fichero.

Non-Supported

El fichero audio no estd en un formato admitido. Vea en "10 — Conexién
con un ordenador" del Manual de referencia los formatos de fichero que
puede usar con esta unidad.

Battery Empty

Las pilas estan casi agotadas. SustitUyalas.

Make Sys File el botén B> para crear automaticamente un fichero de sistema.

Invalid SysFile El fichero de sistema necesario para usar esta unidad es invélido. Cuando

Make Svs Fil aparezca este mensaje, pulse el botén B para crear automéaticamente

aKe sysrile un fichero de sistema.

Invalid Card
Hay algo dafiado o erroneo en la tarjeta. Cambie la tarjeta.

Change Card y a9 ) )
Desbordamiento en la grabacién en tarjeta.

Write Timeout Haga una copia de seguridad de los ficheros de la tarjeta en un
ordenador y formatee la tarjeta.

Card Full No queda espacio suficiente en la tarjeta. Elimine ficheros que ya no
necesite o trasladelos a un ordenador para crear mas espacio.

- El punto de division elegido no es adecuado. (Esta demasiado cerca del

Can't Divide S ) .

principio o el final de la pista).
e fi m mano indi i fo

Max File Size El fichero es mayor que el tamario indicado o el tiempo de grabacion
supera las 24 horas.

File Full El nimero total de carpetas y ficheros sobrepasa los 5.000. Elimine
carpetas y/o ficheros que no necesite o trasladelos a un ordenador.

Card Error La tarjeta no es reconocida correctamente. Sustituya la tarjeta.

I/OToo Short

Los puntos IN'y OUT estan muy préximos entre si. Ajustelos con una
separacién minima de 1 segundo entre ellos.

File Protected

El fichero es de solo lectura y no puede ser borrado.

File Not Found

Un fichero del Playlist no puede ser localizado. Compruebe que dicho

No hay ninguna tarjeta en la unidad, por lo que no es posible la

PLAYLIST fichero estd todavia dentro de la carpeta Music.

No PLAYLIST No ha sido afiadido ningun fichero al Playlist. Afiada un fichero al Playlist
o cambie el modo de reproduccion a cualquier valor distinto a PLAYLIST.

PLAYLIST Full El playlist esté lleno. No puede afadir mas de 99 pistas al Playlist.

No Card .
grabacion.
) No hay ningun fichero que pueda ser reproducido. Es posible que el
No PB File ) P
fichero esté danado.
No MUSIC File No hay fichero de reproduccion, por lo que no puede ser ejecutada la

funcién DIVIDE.

MBR Error Init CARD

La tarjeta no es admitida o el formateo de la misma se ha dafado.
Cambie la tarjeta o pulse el boton B> mientras este mensaje aparece en
pantalla para formatear la tarjeta.

El formateo borrara todos los datos de la tarjeta.

Format Error
Format CARD

La tarjeta no estd formateada correctamente o esté dafiada. Este mensaje
aparece también si la tarjeta ha sido formateada usando un ordenador
conectado via USBy si introduce una tarjeta no formateada en la unidad.
Use siempre el DR-05 para formatear las tarjetas que vaya a usar con él.
Cambie la tarjeta o pulse el boton B> mientras este mensaje aparece en
pantalla para formatear la tarjeta.

El formateo borrara todos los datos de la tarjeta.
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Resolucion de problemas

Sila unidad no funciona correctamente, compruebe los
siguientes elementos antes de llamar al servicio técnico. Si
aun después de eso sigue sin poder solucionar el problema,
pdngase en contacto con el comercio en el que adquirié la
unidad o con el departamento de soporte técnico de TEAC.

B La unidad no se enciende.

* Compruebe que las pilas no estén agotadas.

® Compruebe que las pilas estén instaladas con la orientacion
o polaridad @/© correcta.

® Compruebe que el adaptador de corriente (TASCAM
PS-P515U, opcional) esté conectado correctamente a esta
unidad y a la salida de corriente.

® Cuando utilice la alimentacion por bus USB, compruebe
que el cable USB esté conectado correctamente.

® Cuando use alimentacién por bus USB, compruebe que no
esté usando un hub USB.

® Compruebe que el interruptor HOLD no esté colocado en
el sentido de la flecha.

M La unidad se apaga automaticamente.

® ;Estd activa la funcion de ahorro automatico de energia?
Vea "Ajuste de la funcion de ahorro automatico de energia"
en"11 — Ajustes e informacion” del Manual de referencia.

® Dado que esta unidad cumple con las normativas europeas
de uso de corriente en modo de espera (ErP), la funcion de
ahorro automético de energia se activard tanto si la esta
usando con pilas o con el adaptador de corriente. Si no
quiere usar esta funcion, ajustela a "OFF". (El ajuste de fébrica
es "30min").

B La unidad no funciona.

® Compruebe que el interruptor HOLD no esté colocado en
el sentido de la flecha.

® ;Estd conectada esta unidad a un ordenador con un cable
USB? (;aparece "USB connected" en la pantalla?)

M La tarjeta microSD no es reconocida.

® Compruebe que la tarjeta microSD esté correcta 'y
completamente introducida.

M No es posible la reproduccién.

® Siestd tratando de reproducir un fichero WAV, compruebe
que la frecuencia de muestreo sea una de las admitidas por
esta unidad.

® Siestd tratando de reproducir un fichero MP3, compruebe
que la velocidad de bits sea admitida por esta unidad.

B No es emitido ningun sonido por el
altavoz.

® ;Tiene unos auriculares conectados?

® ;Estd ajustado a OFF el elemento SPEAKER?

® Compruebe las conexiones con el sistema de
monitorizacion.

® ;Estd el volumen del sistema de monitorizacion al minimo?
® ;Estd el ajuste OUTPUT LEVEL de esta unidad al minimo?

B No es posible la grabacion.

® Siestd usando un dispositivo externo, compruebe la
conexién de nuevo.

® Compruebe de nuevo los ajustes de entrada.

® Compruebe que el nivel de grabacion no sea demasiado
bajo.

® Compruebe que la tarjeta microSD no esté completa.

* Compruebe que el ntimero de ficheros no haya llegado al
valor méximo que puede usar en esta unidad.

M El nivel de grabacion es demasiado bajo.

* Compruebe que el ajuste de nivel de entrada no sea
demasiado bajo.

® Compruebe que el nivel de salida de cualquier dispositivo
conectado no sea demasiado bajo.
M El sonido que estoy tratando de grabar
suena distorsionado.

® Compruebe que el ajuste de nivel de entrada no esté
demasiado alto.

® Compruebe que no esta usando el efecto.

B La reproduccién suena antinatural.
® Compruebe que no ha cambiado la velocidad de
reproduccion.

® Compruebe que no ha activado el ecualizador de
reproduccion.

® Compruebe que no ha activado la funcién de alineamiento
de nivel.

® Compruebe que no estad usando el efecto.

B No puedo borrar un fichero.

* Compruebe que no esta tratando de borrar un fichero que
ha sido copiado desde un ordenador tras activarlo como
protegido contra la grabacion.

B Los ficheros de esta unidad no aparecen
en el ordenador.

® Compruebe que esta unidad esté conectada al ordenador
usando su puerto USB.
® Compruebe que no esta usando un hub USB.

® Compruebe que esta unidad no estd en el modo de
grabacion o espera de grabacion.
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Especificaciones técnicas

Valores medios

M Soporte de grabaciéon
Tarjeta microSD (64 MB—-2 GB)

H Distorsion
0.05% o inferior
(EXT IN a LINE OUT, 44.1/48/96 kHz frec. muestreo, JEITA¥)

M Relacion sefal-ruido
92 dB o superior
(EXT IN a LINE OUT, 44.1/48/96 kHz frec. muestreo, JEITA¥)

B Consumo
1.7 W (méximo)
B Tiempo operativo con pilas
(funcionamiento continuo)
® Usando pilas alcalinas (EVOLTA)

Tarjeta microSDHC (4 GB—32 GB) *Basado en JEITA CP-2150 Formato E‘::‘I';z::‘ Nota
B Formatos de grabacion/reproduccién : =
A P . |WAV,44.1 kHz, |Unas17.5  |Grabacién con
WAV: 44.1/48/96 kHz, 16/24 bits Tiempos de grabacién Grabacién |1 ¢ i horas micro interno
MP3: 44.1/48 kHz, 32/64/96/128/192/256/320 kbps Formato de fichero (ajuste de Capacidad Reproduc. | VA, 44.1kHz, |Unas 195 Usando altavoz
B Numero de canales grabacién) 4GB PrOGUC 116 pits horas interno
2 canales (stereo) WAV 16 bits (STEREO) 44.1 kHz 6:44:00 Grabacion: Tiempo de grabacion JEITA
WAV 24 bits (STEREO) 96 kHz 2:04:00 Reproduccion: Tiempo de reproduccion musical JEITA
Entradas y salidas MP3 (STEREO/MONO) 44.1 kHz 29:48:00 ® Usando pila NiMH (eneloop)
320 kbps 48 kHz o

B Toma MIC/EXT IN (con posibilidad de plug-
in power)
Conector:clavija mini stereo de 3.5 mm

B Toma ()/LINE OUT

Conector:clavija mini stereo de 3.5 mm

B Altavoz interno
0.3 W (mono)

B Medias de entrada/salida de control
B Puerto USB

Conector:tipo mini-B
Formato: USB 2.0 HIGH SPEED mass storage class

Rendimiento audio

B Respuesta de frecuencia
20-20 kHz +1/-3 dB
(EXTIN a LINE OUT, 44.1 kHz frec. muestreo, JEITA¥)
20-22 kHz +1/-3 dB
(EXT IN a LINE OUT, 48 kHz frec. muestreo, JEITA¥)
20-40 kHz +1/-3 dB
(EXT IN a LINE OUT, 96 kHz frec. muestreo, JEITA¥)
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® Los tiempos de grabacion de esta tabla son estimaciones.
El tiempo real puede variar dependiendo de la tarjeta
microSD/microSDHC que utilice.

® Los tiempos de grabacion de esta tabla no son tiempos de
grabacién continuos, sino los tiempos de grabacién totales
posibles para la tarjeta microSD/microSDHC.

Tiempo de

Formato . Nota
funcionam.
. WAV, 44.1 kHz, |Unas 15.5 Grabacion con
Grabacioén ' o
16 bits horas micro interno
Reproduc WAV, 44.1 kHz, |Unas 16.5 Usando altavoz
P © 116 bits horas interno

Requisitos de los ordenadores

conectados
Vea en la pagina web de TASCAM (http://tascam.com/) la
informacién mas actualizada acerca de los sistemas operativos
admitidos.

B Sistemas operativos admitidos

Windows:  Windows XP, Windows Vista, Windows 7,

Windows 8 (incluyendo 8.1)
Macintosh:  Mac OS X 10.2 o posterior

General

B Alimentacion

2 pilas AA (alcalinas o NiMH)
Alimentacion por bus USB desde un ordenador
Adaptador de corriente (TASCAM PS-P515U, opcional)

Grabacion: Tiempo de grabacion JEITA
Reproduccion: Tiempo de reproduccion musical JEITA
B Dimensiones (Lx A x P)
61X 141 x 26 mm

M Peso

116 g (sin incluir las pilas)

B Rango de temperaturas de
funcionamiento
0°-40° C (32°-104° F)

® Las ilustraciones y otras imagenes mostradas aqui pueden
variar con respecto a las del aparato real.

* De cara a mejoras en el producto, tanto las especificaciones
como el aspecto exterior estan sujetos a cambios sin previo
aviso.

® En el Manual de referencia puede encontrar una completa
tabla de especificaciones técnicas.




Benutzerhandbuch

Wichtige Hinweise

Informationen zur elektromagnetischen
Vertraglichkeit
Dieses Gerdt wurde auf die Einhaltung der Grenzwerte
gemafl der EMV-Richtlinie 2004/108/EG der Europdischen
Gemeinschaft hin geprift. Diese Grenzwerte stellen
einen angemessenen Schutz gegen schadliche Funksto-
rungen innerhalb von Wohngebéuden sicher. Dieses
Gerét arbeitet mit Hochfrequenzenergie, die ausgestrahlt
werden kann, und kann bei unsachgemaRer, nicht der
Anleitung des Herstellers entsprechender Installation
und Verwendung Storungen des Rundfunkempfangs
verursachen. Es gibt jedoch keine Garantie, dal3 in einer
bestimmten Installation keine Stérungen auftreten.
Falls das Gerdt nachweislich Stérungen des Radio- oder
Fernsehempfangs verursacht, was sich durch Aus- und
Einschalten des Gerats Uberprifen lasst, sollten Sie eine
oder mehrere der folgenden Ma3nahmen ergreifen.
* Richten Sie die Empfangsantenne neu aus, oder stellen
Sie sie an einem anderen Ort auf.
* VergroBern Sie den Abstand zwischen dem Gerdt und
dem Empfanger.
* SchlieBen Sie das Gerat an eine Steckdose an, die
mit einem anderen Stromkreis verbunden ist als die
Steckdose des Empfangers.
* Wenden Sie sich an Ihren Handler oder einen Fachmann
fur Rundfunk- und Fernsehtechnik.

Warnhinweis

Anderungen oder Modifikationen am Gerét, die nicht
ausdrucklich von der TEAC Corporation geprift und
genehmigt worden sind, kénnen zum Erléschen der
Betriebserlaubnis fuihren.

Wichtige Sicherheitshinweise

1 Lesen Sie diese Anleitung.

2 Bewahren Sie diese Anleitung gut auf und geben Sie das
Gerat nur mit dieser Anleitung weiter.

3 Beachten Sie alle Warnhinweise.

Befolgen Sie alle Anweisungen. Benutzen Sie das Gerat nur
zu dem Zweck und auf die Weise, wie in dieser Anleitung
beschrieben.

5 Betreiben Sie dieses Gerat nicht in unmittelbarer Néhe von
Wasser.

6 Reinigen Sie dieses Gerdt nur mit einem trockenen Tuch.

7 Versperren Sie niemals vorhandene Luftungsoffnungen.
Stellen Sie das Gerat immer nach den Anweisungen des
Herstellers auf.

8 Stellen Sie das Gerét nicht in der Néhe von Hitze abstrah-
lenden Geréten (Heizlfter, Ofen, Verstarker usw.) auf.

9  Unterbrechen Sie niemals den Schutzleiter des Netzste-
ckers und kleben Sie niemals den Schutzkontakt zu. Wenn
der mitgelieferte Netzstecker nicht in Ihre Steckdose passt,
ziehen Sie einen Elektrofachmann zu Rate.

10 Sorgen Sie dafur, dass das Netzkabel nicht gedehnt,
gequetscht oder geknickt werden kann - insbesondere
am Stecker und am Netzkabelausgang des Gerats — und
verlegen Sie es so, dass man nicht dartiber stolpern kann.

11 Verwenden Sie nur Zubehor oder Zubehorteile, die der
Hersteller empfiehlt.

12 Verwenden Sie nur Wagen, Stander,
Stative, Halter oder Tische, die vom
Hersteller empfohlen oder mit dem
Gerét verkauft werden. Wenn Sie
einen Wagen verwenden, bewegen v
Sie ihn vorsichtig, so dass er nicht
umstirzen und Sie verletzen kann.

13 Ziehen Sie den Netzstecker bei Gewitter oder wenn Sie das
Gerdt ldangere Zeit nicht benutzen.

14 Lassen Sie Wartungsarbeiten und Reparaturen nur vom
qualifizierten Fachpersonal des Kundendienstes ausfiihren.
Bringen Sie das Gerdt zum Kundendienst, wenn es Regen
oder Feuchtigkeit ausgesetzt war, wenn FlUssigkeit oder
Fremdkorper hinein gelangt sind, wenn es herunterge-
fallen ist oder nicht normal funktioniert oder wenn das
Netzkabel beschadigt ist.

* Benutzen Sie das Gerét nicht mehr, bis es repariert wurde.

* Stellen Sie das Gerét in der Nahe einer gut erreichbaren
Steckdose auf. Es muss jederzeit moglich sein, den
Netzstecker zu ziehen, um das Gerét vom Stromnetz zu
trennen.

¢ Zum Schutz vor Hérschdden: Denken Sie immer daran, dass
hohe Lautstérkepegel Ihr Gehor schadigen kénnen.

VORSICHT

* Stellen Sie das Gerat niemals so auf, dass es nass werden
kann.

* Stellen Sie niemals mit Flussigkeit gefullte Behalter (Vasen,
Kaffeetassen usw.) auf dieses Gerét.

* Stellen Sie dieses Gerdt nicht an einem rdumlich beengten
Ort ohne Luftzirkulation auf.

VorsichtsmaBnahmen beim Umgang mit
Batterien

In diesem Produkt kommen Batterien/Akkus zum Einsatz.
UnsachgeméaBer Umgang mit Batterien/Akkus kann das
Austreten von Sdure, Explosion der Batterien/Akkus oder
andere Probleme zur Folge haben. Befolgen Sie immer die
hier aufgeftihrten Vorsichtsmaf3nahmen beim Umgang mit
Batterien/Akkus.

Versuchen Sie nicht, Batterien aufzuladen, die nicht
wiederaufladbar sind. Die Batterien kénnten sonst
explodieren oder auslaufen und dadurch Feuer und/oder
Verletzungen hervorrufen.

Achten Sie beim Einlegen von Batterien auf die richtige .

Polaritat: Der Pluspol jeder Batterie muss zur jeweiligen
Plusmarkierung im Batteriefach (+) weisen. Falsches Einlegen
kann dazu fuhren, dass die Batterien explodieren oder
auslaufen und dadurch Feuer und/oder Verletzungen oder
Schaden am Gerét hervorrufen.

Wenn Sie die Knopfzelle lagern oder entsorgen wollen,
decken Sie die Kontakte mit Klebeband ab. Auf diese
Weise verhindern sie, dass sie an anderen Batterien oder
metallischen Gegenstanden kurzgeschlossen wird.
Beachten Sie die Entsorgungshinweise auf den Batterien
sowie die ortlichen Gesetze und Vorschriften. Werfen Sie
Batterien niemals in den Hausmill.

Verwenden Sie keine andere Batterien als angegeben.
Verwenden Sie niemals neue Batterien zusammen mit
alten. Verwenden Sie nur Batterien des gleichen Typs. Die
Batterien konnten sonst explodieren oder auslaufen und
dadurch Feuer, Verletzungen und/oder Schaden am Gerat
hervorrufen.
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* Transportieren oder lagern Sie Batterien nicht zusammen

mit metallenen Halsketten, Haarnadeln oder ahnlichen
Gegenstanden aus Metall. Andernfalls kann es zu einem
Kurzschluss kommen, was moglicherweise dazu flhrt, dass
die Batterien sich Uberhitzen, sich entziinden, auslaufen oder
explodieren.

Nehmen Sie Batterien nicht auseinander und erhitzen Sie

sie nicht. Werfen Sie Batterien nicht ins Feuer und halten

Sie sie fern von Wasser und anderen Flissigkeiten. Die
Batterien konnten sonst explodieren oder auslaufen und
dadurch Feuer, Verletzungen und/oder Schaden am Gerat
hervorrufen.

Sollte eine Batterie ausgelaufen sein, reinigen Sie das
Batteriefach bzw. die Halterung von Ruickstanden, bevor

Sie neue Batterien einlegen. Wenn Batteriesaure ins Auge
gelangt, kann dies zum Verlust des Augenlichts fihren. Sollte
Batteriesaure ins Auge gelangt sein, spulen Sie das Auge
ohne zu reiben mit reichlich klarem Wasser aus, und suchen
Sie anschlieend sofort einen Augenarzt auf. Batterieséure
auf Haut oder Kleidung kann Verdtzungen hervorrufen.
Waschen Sie die betroffenen Stellen mit klarem Wasser ab
und suchen Sie dann sofort einen Arzt auf.

Bevor Sie Batterien/Akkus wechseln, schalten Sie das Gerat
aus.

Nehmen Sie die Batterien heraus, wenn Sie das Gerét langere
Zeit nicht benutzen. Die Batterien kdnnten sonst explodieren
oder auslaufen und dadurch Feuer, Verletzungen und/

oder Schaden am Gerdt hervorrufen. Sollte eine Batterie
ausgelaufen sein, reinigen Sie das Batteriefach bzw. die
Halterung von Ruckstanden, bevor Sie neue Batterien
einlegen.

Nehmen Sie Batterien niemals auseinander. Die Batteriesaure
im Inneren kann Veratzungen auf Haut oder Kleidung
hervorrufen.

Konformitéatserklarung

Wir, TEAC Europe GmbH, Bahnstrasse 12,
65205 Wiesbaden-Erbenheim, Deutschland,
erklaren eigenverantwortlich, dass das in
diesem Handbuch beschriebene Produkt die
entsprechenden technischen Standards erfullt.

Angaben zur Umweltvertraglichkeit und
zur Entsorgung

* Wenn ein Symbol einer durchgestriche-

nen Mulltonne auf einem Produkt, der

Verpackung und/oder der begleitenden
Dokumentation angebracht ist,

unterliegt dieses Produkt den

europdischen Richtlinien [ ]
2002/96/EC und/oder 2006/66/EC sowie

nationalen Gesetzen zur Umsetzung

dieser Richtlinien.

Richtlinien und Gesetze schreiben vor, dass Elektro-
und Elektronik-Altgerate sowie Batterien und Akkus
nichtin den Hausmll (Restmill) gelangen durfen.

Um die fachgerechte Entsorgung, Aufbereitung und
Wiederverwertung sicherzustellen, sind Sie verpflichtet,
Altgerdte und entleerte Batterien/Akkus Uber staatlich
daflr vorgesehene Stellen zu entsorgen.

Durch die ordnungsgeméfe Entsorgung solcher Gerate
und Batterien/Akkus leisten Sie einen Beitrag zur
Einsparung wertvoller Rohstoffe und verhindern
potenziell schadliche Auswirkungen auf die
menschliche Gesundheit und die Umwelt, die durch
falsche Abfallentsorgung entstehen kénnen. Die
Entsorgung ist fur Sie kostenlos.

Enthalten Batterien/Akkus mehr

als die in der Richtlinie festgelegte

Menge an Blei (Pb), Quecksilber (Hg)

oder Cadmium (Cd), so ist zusatzlich

zur Milltonne die entsprechende

chemische Abkirzung angegeben. Pb, Hg, Cd
Weitere Informationen zur

Wertstoffsammlung und

Wiederverwertung von Altgerédten und Batterien/Akkus
erhalten Sie bei Ihrer Stadtverwaltung, dem fur Sie
zustandigen Abfallentsorgungsunternehmen oder der
Verkaufsstelle, bei der Sie das Produkt erworben haben.

Angaben zum Stromverbrauch

Dieses Gerat verbraucht auch dann eine geringe Menge
Strom, wenn es mit dem Stromnetz verbunden und
ausgeschaltet ist.

B2 TASCAM DR-05 - Ab Firmwareversion 2




Inhaltsverzeichnis

N

Bevor Sie beginnen
Auspacken/Lieferumfang
Ergénzende Sicherheitshinweise zur Aufstellung...................
Kondensation vermeiden
Das Gerét reinigen
Die globale TEAC-Website nutzen
Die Bedienelemente und ihre Funktionen
Gerateoberseite mit Bedienfeld
Geratevorderseite
Hinteres Seitenteil
Linke Gerateseite
Rechte Gerdteseite
Gerdteunterseite
Hauptseite
Vorbereitende Schritte
Stromversorgung des Geréts
Den Recorder einschalten
Datum und Uhrzeit der eingebauten Uhr einstellen............
Den Recorder ausschalten
Lautsprecher oder Kopfhorer anschlieBen. ...
Grundsatze flr die Verwendung des Menus ...
Aufbau des Menus
Aufnehmen
Die Aufnahmeseite
Hinweise zur AufnahmebereitsCnaft ...
Aufbau des Menis
Den Eingangspegel von Hand anpassen....
Die automatische Pegelanpassung nutzen
Aufnehmen
Das Trittschallfilter nutzen

IS

IS

NWNNNNNO UL u NN D

S O VW WY mK o

Wiedergeben
Die Ubungsfunktionen NULZEN ...
Aufbau des Menus
Aufnahmen wiedergeben
Die Wiedergabelautstdrke anpassen
Eine Datei mit den Sprungtasten auswahlen

Das Schnellmenii nutzen
Das Schnellment im Uberblick

Eine Verbindung mit einem Computer herstellen
Eine USB-Verbindung mit einem Computer herstel\en ....... 12
Dateien mit einem Computer austauschen...
Die Verbindung mit dem Computer trennen

Systemeinstellungen und Dateiinformationen..
Den eingebauten Lautsprecher ausschalten
Systemeinstellungen

Kurzreferenz fiir hdufig verwendete Funktionen................. 13

Displaymeldungen

Fehlerbehebung

Technische Daten
Allgemein
Eingdnge und Ausgénge
Leistungsdaten Audio
Aufnahmezeit
Systemanforderungen Computer ...
Stromversorgung und sonstige Daten

TASCAM DR-05 — Ab Firmwareversion 2 53




Bevor Sie beginnen

Vielen Dank, dass Sie sich fir den tragbaren Linear-PCM/
MP3-Recorder DR-05 von Tascam entschieden haben.

Bevor Sie das Gerat benutzen, lesen Sie sich dieses Handbuch
bitte aufmerksam durch. Nur so ist sichergestellt, dass Sie das
Gerat ordnungsgemal3 anschlieSen und bedienen. Heben Sie
dieses Handbuch nach dem Durchlesen gut auf, weil es zum
Gerat gehort. AuBerdem konnen Sie so bei kiinftigen Fragen
jederzeit darauf zurtickgreifen.

Dieses Handbuch erklart die wichtigsten Funktionen des
Gerats ab Firmwareversion 2. Eine vollstandige Beschreibung
aller Funktionen stellt das Referenzhandbuch bereit.

Links zur digitalen Version dieses Benutzerhandbuchs und des
Referenzhandbuchs finden Sie auf der globalen TEAC-Website
(http://teac-global.com/) oder auf der deutschen Website
(http//tascam.de/).

Auspacken/Lieferumfang

Zum Lieferumfang dieses Produkts gehéren die unten aufge-
flhrten Bestandteile.

Achten Sie beim Offnen der Verpackung darauf, dass Sie nichts
beschadigen. Bewahren Sie das Verpackungsmaterial fir einen
eventuellen zukunftigen Transport auf.
Sollte etwas fehlen oder auf dem Transport beschadigt worden
sein, wenden Sie sich bitte umgehend an Ihren Handler.
* DR-05 X1
* Micro-SD-Karte (bereits eingelegt).. X
* Alkaline-Batterien des Typs AA
* USB-Kabel (80 cm)
* Benutzerhandbuch (das vorliegende Dokument)
Garantiehinweis X1
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Erganzende Sicherheitshinweise
zur Aufstellung

* Der zuléssige Betriebstemperaturbereich fur diesen Recorder
liegt zwischen 0 °C und 40 °C.

Stellen Sie das Gerat nicht an den im Folgenden
bezeichneten Orten auf. Andernfalls kann es zu
Fehlfunktionen kommen.

Orte, die starken Erschitterungen ausgesetzt sind,

an Orten mit direkter Sonneneinstrahlung (z. B. Fenster),
in der Ndhe von Heizgerdten oder an anderen Orten, an
denen hohe Temperaturen herrschen,

wenn die Temperatur unter dem Gefrierpunkt liegt,

Orte mit schlechter Beluftung oder hoher Luftfeuchte,
Orte mit hoher Staubkonzentration.

Brummen kann auftreten, wenn sich ein Leistungsverstarker
oder anderes Gerdt mit groRem Transformator in der Nahe
des Recorders befindet. Versuchen Sie in einem solchen Fall
den Abstand zwischen dem Recorder und dem anderen
Gerét zu vergroRern oder die Ausrichtung beider Geréte
zueinander zu verandern.

Auf einem Fernsehgerdt kdnnen Farbabweichungen
auftreten und in einem Radiogerat kdnnen Gerdusche
horbar werden, wenn der Recorder in deren Nahe betrieben
wird. VergréBern Sie in einem solchen Fall den Abstand zum
Fernseher bzw. Radiogerat.

Wenn ein Mobiltelefon oder anderes Drahtlosgerat in

der Nahe betrieben wird, kénnen wahrend eines Anrufs
oder wéhrend der Datentibertragung Gerdusche auf dem
Recorder auftreten. Versuchen Sie in einem solchen Fall den
Abstand zwischen dem Recorder und dem anderen Gerat zu
vergrolern oder schalten Sie das andere Gerat aus.

Legen Sie keine Gegenstande auf das Gerat, um eine
ausreichende Warmeabfuhr zu gewahrleisten.

Stellen Sie das Gerat nicht auf einen Leistungsverstarker oder
andere Hitze erzeugende Gerate.

Kondensation vermeiden

Wenn Sie das Gerdt aus einer kalten Umgebung in eine
warme Umgebung bringen, besteht die Gefahr, dass sich
Kondenswasser bildet. Kondenswasser im Geréteinneren
kann Fehlfunktionen hervorrufen. Um dies zu vermeiden,
lassen Sie das Gerét ein bis zwei Stunden stehen, bevor Sie es
einschalten.

Das Gerat reinigen

Verwenden Sie zum Reinigen des Recorders ein trockenes,
weiches Tuch. Verwenden Sie zum Reinigen niemals getrankte
Reinigungsticher auf chemischer Basis, Verdinner, Alkohol
oder andere chemische Substanzen. Diese kdnnen die
Oberflache des Geréts angreifen oder Verfarbungen hervor-
rufen.

Die globale TEAC-Website nutzen

Links zur digitalen Version dieses Benutzerhandbuchs und des
Referenzhandbuchs finden Sie auf der globalen TEAC-Website
(http://teac-global.com/).

Wahlen Sie dort im Bereich TACAM Downloads die
gewdlnschte Sprache aus, um die entsprechende Download-
seite aufzurufen.



Die Bedienelemente und ihre
Funktionen

Gerateoberseite mit Bedienfeld

C LINEAR PCM RECORDER

(D Eingebautes Stereomikrofon

Stereo-Elektretkondensatormikrofon mit kugelférmiger

Richtcharakteristik.

(2) PEAK-Léampchen
Leuchtet auf, wenn der Eingangspegel zu hoch ist.

(3 Display

@ O/ |/HOMETaste (W)
(B +-Taste

(® MENU-Taste

(@ Sprungtaste links (<<)
PB CONT-Taste

(9 --Taste

REC-Lampchen
Wahrend der Aufnahmebereitschaft blinkt dieses
Lampchen.
Wéhrend der Aufnahme leuchtet es stetig.

() RECORD-Taste (0)

{2 QUICK-Taste

{3 Sprungtaste rechts (»>»1)
» -Taste

(5 MARK-Taste

Geratevorderseite

6

Halterung fiir Trageschlaufe

Hinteres Seitenteil

(7 MIC/EXT IN-Buchse

Linke Gerateseite

Q/LINE oUT HoLD

>
\
B 9

Kopfhorer-/Lineausgang ({ )/LINE OUT)
HOLD-Schalter

Rechte Gerateseite

I s el
—cil
= [

@0 @
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@0 USB-Anschluss
@) Kartenschacht

Gerateunterseite

@2 Monolautsprecher
@3 stativgewinde (% Zoll)
@9 Batteriefach
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Hauptseite

Diese Seite wird normalerweise bei gestopptem Audio-

transport angezeigt.
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(1) Statusanzeige der Wiedergabegeschwindigkeit
Je nach aktueller Einstellung wird eines der folgenden
Symbole angezeigt:

11

Symbol Wiedergabegeschwindigkeit

CFEEF=1 |x10

EHEEE (x1,1-Xx15

EEEE (<05 -x09

(5 330a) Wiedergabegeschwindigkeit nicht
dnderbar

(2 Ssymbole fiir Loop-Wiedergabe/wiederholte
Wiedergabe
T8¥  Einzeltitelwiedergabe
[NE Wiederholte Wiedergabe (einzelne Datei)
GIALL Wiederholte Wiedergabe (alle Dateien)
I+ [ oop-Wiedergabe

(3 Statusanzeige der Abhérfunktion fiir den Eingang
MM Eingangsmonitor aus

EIT®  Fingangsmonitor ein

(@) statusanzeige des Effektprozessors
Zeigt an, ob der Effekt ein- oder ausgeschaltet ist.

CEE]  Eingebauter Effekt ausgeschaltet
HEl  Fingebauter Effekt eingeschaltet

(8) Statusanzeige der Stromversorgung

Im Batteriebetrieb kdnnen Sie die verbleibende Kapazitat
anhand der Balken im Batteriesymbol abschatzen (i,
o, ),

Wenn das Batteriesymbol keine Balken mehr enthalt
(), sind die Batterien nahezu entleert und das Geréat
wird in Kirze abschalten.

Wenn Sie den separat erhéltlichen Wechselstromadapter
Tascam PS-P515U oder eine USB-Verbindung fur die
‘Sé(:mversorgung verwenden, erscheint hier das Symbol

Statusanzeige des Audiotransports
Dieses Symbol zeigt den aktuellen Betriebszustand des
Recorders an.

Symbol |Bedeutung
Gestoppt
Pause
Wiedergabe
Suche vorwarts

Suche rlckwarts
Sprung zur nachsten Datei

Sprung zur vorhergehenden
Datei

MBI

Pegelanzeige

Zeigen den Eingangs- oder Wiedergabepegel an.

Ist der Eingangsmonitor eingeschaltet, zeigen sie den
Summenpegel aus Eingangs- und Wiedergabesignal an.

Dateiinformationen
Hier erscheinen der Dateiname oder die Dateiinforma-
tionen der aktuell wiedergegebenen Datei.

Wiedergabeposition
Die aktuelle Wiedergabeposition konnen Sie anhand
dieses Balkens abschétzen.

Verstrichene Wiedergabezeit
Zeigt die verstrichene Wiedergabezeit des aktuellen Titels
im Format Stunden:Minuten:Sekunden an.

Verbleibende Wiedergabezeit
Zeigt die verbleibende Wiedergabezeit des aktuellen Titels
im Format Stunden:Minuten:Sekunden an.



{2 spitzenpegel in Dezibel (dB)
Hier erscheint eine numerische Anzeige des innerhalb
eines festgelegten Zeitraums gemessenen Spitzenpegels.

{3 Ausgang fiir das Abhérsignal
W Das Signal wird iber den Kopfhéreranschluss
ausgegeben
g9 Das Signal wird tiber den eingebauten Lautsprecher
ausgegeben

Wiedergabebereich
Zeigt den aktuellen Wiedergabebereich an.
ALL Alle Dateien im MUSIC-Ordner.
FOLDER Alle Dateien im aktuellen Ordner.
PLIST  Alle Dateien der Wiedergabeliste.

@ IN- und OUT-Punkt der Loop-Wiedergabe
Diese Symbole zeigen den Beginn und das Ende der
gewahlten Wiedergabeschleife an.
Wenn der IN-Punkt gesetzt wurde, erscheint das Symbol
4l an der entsprechenden Position.
Wenn der OUT-Punkt gesetzt wurde, erscheint das Symbol
& an der entsprechenden Position.

Nummer der wiedergegebenen Datei/Gesamtzahl
der Dateien
Die Gesamtzahl der Dateien im Wiedergabebereich und
die Nummer der aktuellen Datei.

Vorbereitende Schritte

Stromversorgung des Gerats

B Betrieb mit AA-Batterien

1. Offnen Sie die Batteriefachabdeckung auf der Unter-
seite.

2. Legen Sie zwei Batterien des Typs AA ein.

Achten Sie dabei auf die Markierungen fur die richtige
Polaritat im Batteriefach (® und @©).
3. SchlieBen Sie die Batteriefachabdeckung.

4. Wahlen Sie im Menii (Y5 TEM, BATTERY TYFE), ob
Sie Alkaline-Batterien oder NiMH-Akkus verwenden,
damit das Gerat die Batteriestandsanzeige und die
fur den Betrieb erforderliche Restkapazitat korrekt
berechnen kann.

(Die Voreinstellung ist ALEFAL fur Alkaline-Batterien.)

Den Recorder einschalten
1. Um den Recorder einzuschalten, halten Sie die
&/ |/HOME-Taste (M) so lange gedriickt, bis auf dem
Display die BegriiBungsseite TASCAM DR-05 erscheint.
Sobald der Recorder betriebsbereit ist, erscheint auf dem
Display die Hauptseite.

Datum und Uhrzeit der eingebauten
Uhr einstellen
Wenn Sie den Recorder zum ersten Mal einschalten (oder
wenn ldngere Zeit keine Batterien eingelegt waren), erscheint
zuerst die HTE T IME-Seite, auf der Sie Datum und Uhrzeit
einstellen konnen.

CHTEATINE ]

A}~ 61 —
80 : BE : GO

FLAY Y

Andern Sie die Werte fiir Datum und Uhrzeit mit den
Tasten <</»»| und +/—, und driicken Sie dann die
Wiedergabetaste (), um die Anderung zu iibernehmen.

Den Recorder ausschalten

Um den Recorder auszuschalten, halten Sie die® / |/
HOME-Taste ( I) solange gedriickt, bis auf dem Display
LIMEY JEF: erscheint.

LIMERR PO
Der Recorder fahrt herunter und schaltet anschlieRend ab.
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Lautsprecher oder Kopfhorer
anschlieBen

VORSICHT

Drehen Sie die Lautstdrke angeschlossener Verstdrker oder
Aktivlautsprecher herunter und setzen Sie Ihren Kopfhérer
ab, bevor Sie den Recorder ein- oder ausschalten. Sie
vermeiden dadurch Horschdden oder Schdden an lhren
Geriiten infolge plétzlicher Lautstdrkespriinge.

*  Um mit einem Kopfhorer abzuhéren, verbinden Sie
diesen mit dem Anschluss {)/LINE OUT.
«  Um uber eine externe Monitoranlage (Aktivlaut-
sprecher oder Stereoanlage) abzuhdren, verbinden Sie
diese mit der {}/LINE OUT-Buchse.

Q/uNE our HoLD
PN sy

N T

Kopfhorer Aktivlautsprecher oder

Verstarker mit Lautsprechern
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Grundsitze fiir die Verwendung
des Meniis

1.

Um das Menii aufzurufen, driicken Sie die MENU-Taste.

o
<~ PLAY SETTING

~ EROUSE

~ SPERKER

Z OTHERS

Wahlen Sie den gewiinschten Eintrag mit den
+/--Tasten (ausgewahlte Eintrdge ersc